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I Semne bune. 
Delà Caransebeş primim ştiri cari ne în

deamnă a crede, că în faţa zguduirei prin 
icari trece dieceza şi în faţa valurilor ce se 
îndreaptă şi împotriva celorlalte dieceze, 
ameninţând cu pieire autonomia noastră 
bisericească, se ivesc semne îmbucurătoare. 

É Cei puşi să veghieze, au înţeles că numai 
printr'o atitudine pe cât de înţeleaptă, pe 
atât de energică se Jpoate organiza lupta 
de rezistenţă. De aceea, dupăce întâiu 
s'au înţeles între dânşii şi au strâns şirele 
celor cu inimă pentru soarta instituţiunilor 
culturale româneşti, au aflat şi calea unei 
proceduri unitare, chipul cum solidaritatea 
între toţi fii bisericei să se manifeste cu 
impozantă. Vicarul şi arhimandritul Filaret 
Musta a trimis adecă consistoarelor din Arad 
I Sibiiu înştiinţare oficiosă despre cel mai 
nou şi mai grav atentat îndreptat împotriva 
mtonomiti bisericei naţionale române. 

Arată, că secretarul ministerial dr. P. 
lonescu i-s'a adresat şi pe baza unei însăr
cinări primite delà ministrul de culte cere 
să-i pună la dispoziţie actele electorale delà 
Zgribeşti, Sasca şi Mehadia, pentru a face 
0 anchetă, ceiace ministrul a ordonat în 

urma denunţărilor ce a primit referitor la 
1 abuzuri comise în acele cercuri electorale 
bisericeşti. Preşedintele consistorului din 
Caransebeş, dupăce indică atingerea gravă 
ce i-se aduce astfel autonomiei bisericei 
noastre, face apel ca şi celelalte consistoare 
să-şi spună cuvântul şi se ia atitudine în 
această chestie vitală. 

Desigur, că în urma acestei adrese nu 
numai consistoarele vor desbate afacerea, 
ci în virtutea însemnătăţii ce comportă, vor 
deferi-o corpului superior eparhial, sinoade
lor cari fiind întrunite, vor avea prilejul s'o 
aprofundeze. Chiar dacă n'ar fi fost întru
nite, prelaţii credem că le-ar fi convocat în 
sesiune extraordinară, atât de gravă este 
situaţia. 

Dar, pe noi aradanii conflictul acesta 
grav ivit între ministru şi autoritatea bise
ricească română ne priveşte şi în special. 
Căci ce s'a întâmplat? Ministrul ignorând 
pe capul diecezei Aradului, care în cele 
canonice are jurisdicţie şi peste Caransebeş, 
dupăcum dă o lovitură organizărei noastre 
bisericeşti, aşa nesocoteşte şi demnitatea 
episcopului aradan, neadresându-i-se nici lui, 
nici direct vicarului delà Caransebeş, ci di
spune în afaceri interne ale bisericei române 
ca şi când afacerile acestea ar fi de rezor-
tul unui funcţionar ministerial inferior. 

Biserica noastră, pururea respectuoasă le
gilor, prin nimic nici n'a provocat, nici n'a 
meritat această dispoziţie draconică şi umi
litoare. Iar cât despre prelaţii actual", nu-i 
ştim şi nici nu-i cunoaştem să fie atât de 
radicali şi intransigenţi, încât să fi dat motiv 
ca ministrul să recurgă la măsuri extraor
dinare faţă de ei, să dispună, cu ocolirea 
lor, în chestii asupra căror ei şi corporaţiu-
nile ce prezidează trebuie să dispună. 

Cum aşa? N'are ministrul încredere nici 
în consistorul din Caransebeş nici în epi
scopul Aradului cari să facă o anchetă 
simplă ? Dar atunci cel puţin să i-se fi adre

sat mitropolitului delà Sibiiu, capul bisericii 
ortodoxe, care în chestia alegerii episcopeşti 
delà Caransebeş de sigur este de coniventă 
cu ministrul. 

Ne doare, dar suntem siliţi să o spunem : 
lovitura ce i s'a dat autonomiei noastre este 
o fatală urmare tocmai a purtării mitropo
litului. Dacă guvernul ar fi văzut şi ar fi 
simţit că are a face cu un cap bisericesc 
care apără cu zel şi demnitate biserica şi 
nu pune consideraţiunile şi interesele per
sonale mai presus de interesul mare ob
ştesc bisericesc, desigur că nu şi-ar fi per
mis să ne trateze astfel. Când l'a văzut însă 
în două rânduri săltând de bucurie că gu
vernul nesocoteşte sancţiunile canonice ce 
el însuşi (mitropolitul) a dat, ce rezervă 
şi-ar mai impune ministrul? 

Importanţa actului trimis delà Caranse
beş tocmai din acest punct de vedere este 
mare. Dacă nu era de presupus ca în ches
tia sulevată mitropolitul să se expună până 
Ia ultima consecvenţă, dacă e greu de pre
supus că s'ar fi simţit îndemnat să sară în 
foc episcopul Aradului, cel mai puţin de
prins cu luptele, ne putem însă aştepta, cu 
drept cuvânt, să fie la înălţimea chemării 
cel puţin sinoadele eparhiale, ultimele şan
ţuri ale autonomiei noastre bisericeşti. 

Mai ales că, în cazul dat, ministrul îşi a-
rogă un drept care este exclusiv al sinoa
delor, căci chestiile verificărilor ele trebuie 
să le rezolve. Dacă vor tăcea şi nu vor 
protesta, cerând ca ministrul să între în le
galitate, ar fi să-şi subscrie propria desfiin
ţare. Intr'adevăr, dacă scrutiniile electorale 
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Sânge romagnol. 
(Povestire.) 

Ir seara aceia casa Iui Ferruccio era mai li
niştită ca de obicei. Tatăl, care avea o prăvălie 
de mărunţişuri se dusese la Forli ca să cumpere 
marfă şi nevasta sa îl însoţise cu Luigina, o 
fetiţă a lor, ca să o ducă la un doctor că era 
bolnavă de un ochiu. Nu se întorceau acasă de
cât a doua zi dimineaţa. 

Era aproape miezul nopţei. Femeia care venea 
să le ajute în casă, plecase de cu seara. In casă 
nu era decât bunica, paralitică de picioare şi 
Femiccio, un băiat de treisprezece ani. 

Casa era la drumul mare, la o bătaie de puşcă 
de un sat, nu departe de Forli, oraş în Romagna. 
In împrejurimi nu era decât o casă nelocuită, 
arsă de două luni de foc, pe care se.vedea incă 
labJa unui han. In dosul casei era o grădină de 

zarzavaturi. Uşa prăvăliei da pe stradă. De jur 
împrejur se întindea câmpia pustie, semănată cu 
duzi. 

Era aproape miezul nopţei: ploua şi bătea 
vântul. Ferruccio şi bunica erau încă deştepţi şi 
stau în bucătărie, dincolo de care era o altă odaie 
plină de lucruri, un fel de cămară, din care se 
ajungea la grădină. Ferruccio nu se întoarse acasă 

decât la 11 noaptea şi bunica îl aşteptase cu ochii 
deschişi, cu frica în sân, ţintuită într'un jilţ larg 
pe care sta toată ziua şi adeseori chiar şi noap
tea, căci un năduf în piept, de multeori o silea 
să stea şezută şi noaptea. 

Ploua şi vântul arunca picăturile de apă în 
geamuri ; noaptea era foarte neagră. Ferruccio se 
întorsese acasă ostenit, plin de noroi, cu haina 
sfâşiată şi cu o vânătaie pe frunte ; se jucase cu 
băieţii, se bătuseră — ca de obicei — şi ca 
culme jucase şi pierduse toţi gologanii ce-i avea 
în buzunar, iar căciula şi-o pierduse într'un şanţ. 

Cu toate că bucătăria nu era luminată decât 
de un opaiţ pus pe colţul unei mese, lângă jilţ, 
bunica a băgat de seamă numaidecât în ce hal 
se întorsese nepotul său şi luat cu binişorul, 
mărturisise totul ce făcuse până la ora aceea. 

Bunica ţinea foarte mult la băiat, şi când a 
aflat, a început să plângă. 

După un timp, zise: 
— Tu nu ai nici un pic de inimă pentru bu

nica ta. Tu n'ar trebui să faci aşa, când şti că 
părinţii tăi nu sunt acasă şi eu singură aici... M'ai 
lăsat singură toată ziua! Bagă de seamă Fer
ruccio, tu ai apucat drumuri rele, şi o să se 
isprăvească rău. Am văzut eu şi alţii cari au făcut 
ca tine şi apoi au isprăvit o rău. Aşa se începe : 
se fuge din casă, se bate cu băieţii, se pierd go
loganii; încetul cu încetul delà bătăi se ajunge 
la cuţit, la crimă, delà joc Ia alte viţii, şi delà 
viţii la furt. 

Ferruccio în picioare, Ia trei paşi de mătuşa sa, 
sta răzimat de un dulap ascultând-o în tăcere, 
cu bărbia în piept, cu sprâncenele încruntate, 
tremurând încă de furia ce i clocotea în piept. 

Pe frunte îi cădea o şuviţă de păr frumos casta
niu, iar ochii albaştrii se uitau ţintă. 

— Delà joc Ia furt, zise iar bunica plângând. 
Gândeşte-te bine Ferruccio la ce faci, gândeşte-te 
la răul acela de Vito Mozzoni, care acum este 
vagabond în oraş, care Ia vârsta de douăzeci şi 
patru de ani a fost de două-ori în puşcărie, şi 
de a făcut pe mama-sa să moară de inimă rea, iar 
tatăl-său, de amar şi durere a fugit în Elveţia. 
Gândeşte-te la acel băiat rău, care stă în tovără
şia tuturor hoţilor, până Ia ziua când o să între 
în ocnă. L-am cunoscut de copil, şi el a început 
ca şi tine... Gândeşte-te ce faci, căci atât tatăl cât 
şi mama ta pot să se prăpădească ca părinţii lui 
Vito Mozzoni. 

Ferruccio tăcea. Nu era rău de suflet dar era 
prea vioi, prea nebunatic şi pe deasupra tatăl 
său îl cam stricase pentrucă ştiindul deştept, 
bun de inimă şi în stare să facă vre-o faptă mare 
şi bună, îi lăsase frâul cam prea liber, zicând că 
va veni vremea când sä se cuminţească. Era bun 
de suflet, dar încăpăţînat şi chiar când pocăinţa 
îi strângea inima, nu zicea niciodată: — Da, am 
greşit; n 'o să mai fac; iartă-mă. 

— Ah, Ferruccio zise iar bunica văzându-I 
aşa trist. Nu te căieşti? Nu zici nici o vorbă? 
Vezi în ce hal am ajuns, vezi că sunt la margi
nea mormântului, şi n'ar trebui să mă faci să 
plângj nu ar trebui să faci să plângă pe mama 
mamei tale, aşa bătrână cum o vezi. Eu te-am 
iubit, te-am legănat nopţi întregi, te-am ţinut în 
braţe. Mă gândeam pe atunci: copilul acesta o 
să fie mângâierea mea. Dar vai, azi mă faci să 
plâng, mă omori. Mi-aş da toată bruma de viaţă 
ce-mi mai rămâne ca să te văd bun ca mai nainte, 
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se vor lăsa comisarilor ministeriali, ce rost 
ar mai avea în sînul bisericii — sinoadele ? 
Dar atunci nici n'ar putea să pătrundă în 
sinoade decât oamenii guvernului şi ale
gerile de episcop n'ar mai fi decât o paro
die pentru mascarea uneltirilor guvernului! 
Şi orice drept de control al sinodului ar 
deveni ilusoriu. 

Ne place a crede că sinoadele vor şi sa
tisface opinia publică română alarmată şi 
prin hotărârile ce vor lua, se vor dovedi 
demne de încrederea ce neamul românesc 
are în aceste corporaţiuni înalte bisericeşti. 

In faţa loviturei îndreptate nu a unei 
dieceze numai, ci încontra celui mai cardi
nal drept autonom al întregei biserici, tre
buie să ne arătăm pătrunşi de aceleaşi în
grijorări şi stăpâniţi de aceiaşi hotărâre : 
să ne apărăm, cu ultima energie, biserica 
greu primejduiţi l 

Ministrul preşedinte la Maiestatea Sa. Dl 
Wekerle s'a înfăţişat ieri în audienţă la Maiesta
tea Sa. Dsa a raportat monarhului asupra mer
sului negocierilor în chestiunea băncii şi având 
în vedere nesuccesul de pâ iă acum, a propus 
Maiestăţii Sale să consulte şi părerile miniştrilor 
Kossuth şi Apponyi, ca pe ale conducătorilor 
majorităţii parlamentare. După audienţă dl We
kerle s'a consfătuit cu baronul de Aehrenthal. 

Dl Szterényi la Bucureşti . Azi, Miercuri, 
secretarul ministrului de comerţ dl Szterényi a 
sosit din Viena la Budapesta de unde mâine 
Joi va pleca la Bucureşti pentru a stabili textul 
definitiv al convenţiei comerciale cu România, 
care probabil Vineri va ii iscălit de delegaţii 
celor două guverne, încât rămâne ultima for
malitate, ratificarea convenţiei prin parlamen
tele celor două ţări pentru ca ea să fie promul
gată şi să fie aplicată. 

Baronul Rauch despre procesul din Agram. 
Ziaru l »Zeit« d in Viena a adresat b a r o n u l u i Rauch 
b a n u l Croaţiei mai mul t e întrebări a supra procesulu i 
d i n A g r a m . A întrebat dacă este adevărat că preşed in
tele brutal izează pe acuzaţi şi dacă există pre t insul 
d o c u m e n t oficial desp re vinovăţ ia acuzaţ i lor . Banul fi

reşte, c u m se pu tea prevede, a r ă spuns la cele d o u ă 
întrebări în senz nefavorabil acuzaţ i lor , lu înd apărarea ju
decătoriei . Desmin t e ştirea de sp re casarea p rocesu lu i , 
şi d e sp re brutal i tatea acuzaţ i lor . La în t rebarea a treia 
însă el n u poa te da, oricît a r dor i , decît u n r ă s p u n s 
nehotăr î t , căci pret insul act doved i to r al » trădării « sîr-
b i lo r n u există şi toată acuza se raz imă p e d e n u n 
ţări şi bănuie l i vagi . Judecător ia , s p u n e b a r o n u l , va 
hotăr î a sup ra acuzaţ i lor fără nici o tendin ţă şi în m o d 
nepreocupa t . Vi i torul va arăta aceasta. 

Prinful Carol pentru cauza 
românilor din Ardeal. 

Cu data de 3/15 Decemvrie 1868, Măria 
Sa Prinţul Carol făcea reprezentantului di
plomatic de atunci al Austro-Ungariei stră
lucite declaraţiuni, textuale, cari cuprind pro
gramul celei mai hotărâte politici naţionale 
şi şi-au păstrat până astăzi deplina însemnă
tate şi actualitate pentru relaţiile României 
cu monarchia vecină, în deosebi cu Ungaria 
scrie »Minerva«. 

Prinţul revine asupra acelei înţelegeri 
cu Ungaria care i s'a propus, îi recunoaşte 
avan tagi ile, însă face rezerva, că numai 
atunci ar putea fi sigur de consim
ţământul ţării sale, când ungurii şi-ar 
schimba mai întâiu politica faţă de 
românii ardeleni. 

»Nu atârnă delà mine, a înlătura simpa
tiile fireşti cari există între populaţiile de 
aceiaşi limbă de dincoace şi de dincolo de 
munţi. 

Am dar dreptul a aştepta ca guvernul un
guresc să facă din parte-i tot ce se cuvine 
pentru a satisface plângerile celor două 
până la trei milioane de români cari locu
iesc în Transilvania şi în Bănat. Nu consi
deraţi această dorinţă a mea ca o intenţie 
de amestec politic. Stăruiesc asupra a-
cestui punct numai întru cât el formează 
condiţia de căpetenie pe care s'ar putea în
temeia stabilirea bunei înţelegeri a guver
nului meu cu acela al statului vecin. Ca un 
prinţ constituţional, ales prin vot popular, 
sunt dator să ţin socoteală de opinia pu
blică, câtă vreme e justă; şi o politică sin

ea în vremea când mergeam amândoi la biserică... 
şi tu-mi băgai în buzunare pieticele şi iarbă şi te 
aduceam acasă în braţe, adormit? Atunci iubeai 
pe bunica ta, dar azi, că sunt paralitică şi aş avea 
nevoie de dragostea ta ca de aierul răsuflat... Nu 
mai am pe nimeni alt pe lume, nenorocita de 
mine!... 

Ferruccio, înduioşat, era să se repeadă în bra
ţele bunicei, când i-se păru că aude un sgomot 
uşor, un scârţiit în odaia de alături, care da în 
grădină. Dar nu se cunoştea ce sgomot era : x fe
restrele scuturate de vânt sau altceva. 

Trase eu urechea. 
Ploaia venea cu găleata. 
Auzi iar sgomotul acela, ba Pa auzit chiar şi 

bătrâna. 
— Cine o fi, zise bunica înfricoşată. 
— Ploaia — murmură băiatul. 
— Atunci, Ferruccio, zise bătrâna ştergându-şi 

ochii, îmi făgăduieşti că o să te faci iar bun şi 
n 'o să mă mai faci să plâng?... 

Un alt sgomot, îi tăie vorba. 
— Nu cred să fie ploaia! — zise îngălbenind 

—... du-te de vezi ce este. 
Dar îşi luă repede seama şi zise, apucând pe 

Ferruccio de mână: 
— Ba nu, stai mai bine aici. 
Amândoi stăteau fără să sufle; nu se auzea 

decât sgomotul ploaiei, apoi amândoi itresăriră: 
li-se păru că aud paşi în odaia de alături. 

— Cine e ? — întrebă băiatul mai mult mort 
de frică. 

Nimeni nu răspunse. 
— Cine e? — zise iar Ferrucio. 
De-abea zisese acele vorbe şi amândoi deteră un 

ţipăt de groază : doi oameni intrară pe uşă. Unul 
apucă pe băiat şi-i puse mâna la gură, cellalt 
apucă pe bătrâna de gât. Cel dintâi zise: 

— Taci, dacă ţi-e dragă viaţa. 
Cellalt : 
— Taci ! — şi ridică cuţitul. 
Amândoi aveau la ochi câte o cârpă neagră, 

cu două găuri în dreptul ochilor. 
Câteva clipe nu se auzi decât răsuflarea scurtă 

a celor patru şi sgomotul ploaiei. Bătrâna era cu 
ochii ieşiţi din cap. 

Omul care ţinea pe băiat îi zise la ureche : 
— Unde sunt banii lui tatăl-tău ? 
Băiatul răspunse, tremurându-i dinţii : 
— Colo... în dulap. 
— Hai cu mine. 
Şi-1 târî cu el, ţinându-i mâna la gură. In o-

daie, era o lanternă oarbă pusă pe scânduri. 
— Unde este dulapul? — întrebă hoţul. 
Băiatul, d'abea răsuflând, arătă dulapul. 
Atunci, ca să fie sigur de băiat, hoţul îl trânti 

în genunchi, dinaintea dulapului şi luându-i ca
pul între genunchi şi strângându-1 tare, aşa ca 
să-1 sugrume dacă ar cerca să strige, scoase din 
buzunar un fier încârligat. Cuţitul îl ţinea în 
dinţi, lanterna în mâna stângă şi cu fierul acela 
încârligat rupse broasca; deschise apoi dulapul 
căută în grabă printre lucruri, îşi umplu buzuna
rele, închise dulapul, îl deschise iar, căută iarăş 
printe lucruri; apoi apucă pe băiat de gât şi-I 
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ceră şi leală de împăcare a guvernului en-
guresc faţă de supuşii săi nemaghiari, ar fi 
pentru mine cel mai bun sprijin pe calea 
pe care sunt gata să pornesc«. 

Prinţul moştenitor 
german în Bucureşti. 

In capitală. 
Pe un timp admirabil, sub razele calde ale 

soarelui şi în adierea unui vânt uşor de primă
vară, A. S. Imperială principele de coroană Frie
derich al Germaniei a făcut Luni dimineaţa prima 
sa vizită capitalei Ţării româneşti, şi această vi
zită înaltă a fost primită cu îndoită mulţumire 
sufletească de întreaga ţară, întrucât A. S. Impe
rială a sosit să se asocieze cu tot poporul la 
sărbătorirea Suveranului iubit şi stimat care îm
plineşte azi 70 ani de viaţă plină în fapte măreţe 
şi glorioase. 

In vederea acestei importante vizite, a repre
zentantului celui mai puternic imperiu, capitala 
s'a îmbrăcat în haine de sărbătoare. Pe tot dru
mul pe unde urma să treacă cortegiul regal se 
aflau pavoazări bogate cu drapele tricolore şi dra
pele germane. Delà orele 9 dim. pe acest drum 
calea Gri viţei şi calea Victoriei, era o animaţie 
neobicinuită: toţi cetăţenii eşiţi întru întimpinarea 
ilustiului oaspe. 

La gară. 
In sala de recepţie a gărei, decorată bogat cu 

flori şi drapele româneşti şi germane, delà orele 
10 jum. rând pe rând au început să sosească L 
P. S. S. Mitropolitul Primat; d. Ion Brătianu, 
prim-ministru, domnii miniştrii Sp. Haret, Emil 
Costinescu, A. Carp, Al. Dj ivara , Torna Stelian 
V. Morţun ; dnii M. Ferechide, Em. Porumbarii 
Costescu-Comăneanu, Vintilă Brătianu, primarul 
capitalei, Ion Kalinderu, Duliu Zamfirescu, AL 
Cottescu, Eft.CAntonescu, prim-procurour, generali 
Crâinicean, Coandă, Boteanu, Vasiliu, Năsturel, 
Gheorghiu, Văleanu şi alţi ofiţeri superiori. 

întreaga curte regală şi princiară şi anume: 
dnele Zoe Bengescu şi Poenaru, dne de onoare 
ale M. S. Regina, dna Greceanu, dna de onoare 
a A. S. R. Principesa Maria, dnii general Mavrc» 
cordat, colonel Graţoski, locot. colonel Maghenţ 
maior Berendei, general Robescu, colonel Ore-
ceanu şi căpitanul Manii. 

La orele 11 fără un sfert au sosit la gară, ca 
automobilul AA. LL. RR. principii moştenitorii» 
A. S. S. principele Carol Anton de Hohenzolent 

_ —-—-—щ 

înbrânci în odaie, în care cellalt hoţ ţinea dt 
gât pe bătrâna. 

Acesta întrebă în şoapte: 
— Ai găsit. 
Cellalt răspunse: 
— Găsit. 
Apoi adaogă : 
— Uită-te Ia uşă. 
Celce ţinea pe bătrâna se duse la uşa ce di 

în grădină să vază de nu era nimeni şi zise a 
o voce ce părea o şuierătură: 

— Vino. 
Cellalt, care ţinea încă pe Ferruccio, ameninţ 

cu cuţitul pe băiat şi pe bătrâna care deschidă 
ochii şi zise: 

— Să nu suflaţi, că mă'ntorc la voi şi vi 
spintec. 

Şi se uită o clipă la amândoi. 
In momentul acela, se auzi pe stradă mai 

multe glasuri ce cântau în depărtare. 
Hoţul îşi întoarse repede capul spre uşă, şi în 

mişcarea ce făcu, îi căzu cârpa delà ochi. 
Bătrâna dete un ţipăt: 
— Mozzoni ! 
— Blăstămato! — râcni hoţul, recunoscut, -

Trebuie să mori ! 
Şi se repezi cu cuţitul ridicat la bătrână, care 

leşină. 
Asasinul lovi. 
Dar cu o mişcare repede şi dând un ţipăt de

sperat, Ferruccio se aruncă pe bunică acoperiri-
du-o cu corpul său. Asasinul fugi, dând peste 
masă şi răsturnând lumina care se stinse. 

Băiatul alunecă binişor după bătrână şi căzu 



22 Aprilie 1909. » T R I B U N A « Pag. 3 

Peste puţin a sosit şi M. S. Regina cu doam
nele de onoare. Suverana poartă o frumoasă toa
letă gri-fer; iar A. S. R. Principesa Maria e im
bricată în alb. 

Pe peron se aflau garda de onoare formată 
din elevii şcoalei militare de infanterie care avea 
la flancul drept pe A. S. R. Principele Carol, cu 
arma pe umăr. In spatele acestei gărzi de onoare 
se aflau muzicele militare, puse sub comanda 
dlui maior Mărgăritescu, inspectorul general al 
muzicelor. Ceva mai la dreapta de garda de 
onoare se aflau aşezaţi în flanc toţi generalii şi 
comandanţii de regimente din garnizoană. 

S o s i r e a . 

La orele 11 şi 5 minute s'a auzit semnalul 
trenului în timp ce muzicele militare au început 
să intoneze impozantul imn german. Vagonul 
regal s'a oprit în dreptul restaurantului. 

A. S. R. Principele Ferdinand a eşit imediat 
în întimpinarea înaltului oaspe, care s'a coborît 
din vagon, precedat de d. general Wartiadi şi 
urmat de întreaga suită formată din generali şi 
ofiţeri superiori din suita A. S. Imperiale. 

A. S. Imperială era îmbrăcat în uniformă de 
general prusian având marele cordon al Stelei Ro
mâniei. 

A. S. R. Principele Ferdinand purta marele cor
don al Vulturului Negru. 

Imediat la coborîre din vagon, A. S. R. Prin
cipele moştenitor a strâns călduros mâna moşte
nitorului Germaniei, căruia i a urat bună venire 
în numele M. S. Regelui. Apoi A. S. R. i-a pre
zentat pe rând pe d-nii generali începând cu d. 
general Coandă. După prezentarea acestora, A. 
S. R. a prezentat pe d. Ionel Brătianu primul mi
nistru. După ce s'au făcut aceste prezentări, A. 
S. Imperială a trecut în revistă garda de onoare 
care a prezentat arma şi a izbucnit în urale. 

Apoi A. S. Imperială înainte de a întră în sala 
de recepţie, a fost întâmpinat de M. S. Regina, 
A. S. R. Principesa Maria şi A. S. R. Principele 
Carol Anton de Hohenzollern, fratele A. S. R. 
Principele Ferdinand. 

In sala de rectpţie s'au făcut prezentările mi
niştrilor ş1 persoanelor ofic ale, a dnelor de onoare 
şi a aghiotanţilor regali. Dupăce s'a întreţinut 
tâteva momente cu persoanele prezente, la orele 
11 jum. înaltul oaspe, Suverana şi Principii moş
tenitori au ieşit pe peronul din faţa gărei. Aci 
publicul, adunat în număr mare, a isbucnit în 
urale. 

Ple rând spre palat, s'a format următorul cor-
tej: Un pluton de jandarmi călări, comandant 
dl Greceanu; landoul à la Daumont, în care a 

luat loc M. S. Regina, A. S. Imperială şi A. S. 
Principele Ferdinand; în al doilea landou au luat 
loc A. S. R. Principe-a Maria şi A. S. R. Principele 
Carol Anton de Hohenzo lern. Urma un nou 
pluton de jandarmi. După acest pluton venea 
suita A S. Imperiale î.n ordinea următoare : Fai-
tonul cu generalul Von Schenk şi generalul 
Warlhiade care a fost ataşat pe lângă persoana 
Kronprinţului. Faitonul cu generalul Baron Mar
schall şi generalul Mavrocordat. Faitonul cu co
lonelul Hainecius şi generalul Robescu. Landoul 
colonelul Von Roedern; contele Bismark şi co
mandorul Graţosky. Landoul cu colonelul Roe
dern Oppen, locot. colonel Rohrscheidt şi locot. 
colonol Baranea din Roşiori. Landoul cu locot. 
colonel conte Von Schweinitz, colonelul Dr. 
Wiedemann, locot. colonelul Behr şi maiorul 
Străinescu. Landoul cu dl Sommer, locot. colonel 
Magheru şi maior Toroceanu. 

Cortejul astfel format a parcurs toată calea 
Griviţei şi Victoriei până la palatul Regal în mij
locul ovaţiunilor ce nu mai conteneau. 

La Palat. 
In curtea palatului se afla o gardă de onoare 

din regimentul 6 Mihai Viteazul cu drapel şi mu
zica militară cari au dat onorurile. 

Pe scările palatului A. S. Imperială a fost în-
timpinat de M. S. Regele cu care s'a urcat în 
sala tronului. După o jumătate de oră, M. Sa 
Regina cu A. S. Imperială, şi principii moşteni
tori s'au dus, în automobilele curţei, la palatul 
Cotroceni unde s'a dat un prânz intim, la care 
a fost invitat şi d. Ionel Brătianu, prim-minislru 
şi ministru de externe. 

A. S. R. Principele Carol s'a înapoiat delà gară 
pe jos împreună cu compania de onoare a şcoa
lei militare de infanterie. 

Vizita din parcul Carol I. 
Primul Ioc din Capitală vizitat de A. S. Impe

rială principele Friederich a fost parcul Carol I, 
fosta câmpie Filaret, unde acum trei ani se ma
nifesta, cu prilejul a 40 ani de domnie a Suve
ranului nostru iubit în expoziţia naţională din 
1906 întreaga noastră viaţă economică, industrială 
şi culturală. Autorităţile luase din vreme măsuri 
ca acest parc să fie în condiţiuni demne de a fi 
vizitat de înaltul nostru oaspe. Peste tot verdeaţă, 
verdele particular al primăverei, înveselea frumo
sul parc al fostei expoziţii naţionale. 

La orele trei au sosit în automobile d-nii Anton 
Carp, ministru al domeniilor, Vintilă Brătianu, 
primar al Capitalei; Emil Petrescu, prefectul po
liţiei Capitalei, Nicoleanu, directorul serviciului 
agriculturei, G. Panaitescu, şeful serviciului ge

ta genunchi şi rămase aşa, cu braţele în jurul 
mijlocului cu capul pe sânul ei. 

Trecu câtva timp. Era întunerec besnă. Cânte
cul ţăranilor se depărta pe câmp. Bătrâna îşi veni 
în simţiri. 

— Ferruccio ! — zise cu glasul stins şi tre-
murândui dinţii. 

- Bunico! răspunse băiatul. 
Bătrâna se căzni şă vorbească, dar frica îi în-

deştase gura. 
Stătu mult tăcută, tremurând. 
Târziu, a putut să întrebe: 
- S'au dus? 
- Da. 
— Nu m'au ucis ? întrebă bătrâna. 
— Nu, răspunse Ferruccio cu glasul stins, — 

Dragă bunico... mă iubeşti, nu e aşa?... 
— O, Ferruccio, copilul meu ! răspunse ea pu-

nându-i manile pe cap — te-ai speriat rău? 
Doamne Dumnezeule! Aprinde lampa... Ba nu, 
si stăm pe întunerec mai bine ; mi-e frică. 

— Bunico, făcu iar băiatul, eu te-am supărat 
totdeauna... 

- Nu, Ferruccio, nu zice aşa. Nici nu mă mai 
gândesc la ce-a fost. Te iubesc tare, tare. 

- Te-am supărat totdeauna, — zise iar Fer
ruccio cu glas tremurat şi opintindu-se din când 
în când din vorbă, — dar... te-am iubit mereu. Mă 
ierţi ? lartă-mă, bunico. 

— Da dragul meu, te iert, te iert din toată 
inima. Cum se poate să nu te iert ? Ridică-te 
nu mai sta în genunchi. N 'o să te mai cert nici
odată. Tu eşti bun, Ferruccio ! Să aprindem lampa 
şi să ne facem puţin curaj. Ridică-te, Ferruccio. 

Iţi mulţumesc, bunico — zise băiatul cu glas 
şi mai slab — acum sunt... mulţumit. N 'o samă 
uiţi bunico... nu este aşa? N 'o să uiţi niciodată 
pe Ferruccio al d-tale. 

— Ferruccio ! — îl strigă bunica uimită şi în
grijorată punându-i manile pe umeri şi plecân-
du-şi capul ca s ă i privească în faţă. 

— Nu mă uita — murmură iar băiatul cu un 
glas ce d'abia se auzea. — Sărută pe mama... 
pe tata... pe Luigina... Adio, bunico... 

— Pentru Dumnezeu, ce ai ! — strigă bătrâna 
pipăind cu groază capul băiatului căzut pe ge
nunchii ei. 

Apoi, cu tot glasul ce-i mai rămânea, strigă 
desperată : 

— Ferruccio! Ferruccio! Ferruccio! Copilul 
meu ! Dragostea mea ! Sfântă fecioară, ajută-mă. 

Dar Ferruccio nu mai răspunse. Micul erou, 
mântuitorul mamei — mamei lui, lovit cu cuţitul 
în spate, îşi dase sufletul. 

Trad. de Pompiliu Robescu. 

neral al siguranţei, N. Popp, şeful serviciului de 
siguranţă al Capitalei şi alte persoane oficiale cari 
au luat măsurile de ordine necesare în vederea 
vizitei princiare. 

La orele 3 jum. s'a anunţat sosirea A. S. Im
periale. Muzica militară, care se afla în pavilio
nul parcului, a intonat imnul imperial german. 
Automobilul princiar s'a oprit în dreptul măre
ţului palat al artelor. 

D. ministru al domeniilor şi d. primar al Ca
pitalei au ieşit întru întâmpinare şi a ajutat pe A. 
S. R. Principesa Maria, care însoţea pe principele 
moştenitor al Germaniei, să se coboare din auto
mobil. 

A. S. Imperială era îmbrăcată în ţinută de ser
viciu, iar A. S. R. Principesa Maria purta o mo
destă dar elegantă toaletă albă. 

In palatul artelor, înaltul nostru oaspe a cerut 
explicaţii asupra podului Iui Traian, care se află 
în miniatură în sala de jos a palatului. Apoi îm
preună cu A. S. R. Principesa Maria, s'a urcat 
în balconul din etajul de sus al palatului, de 
unde timp de cinci minute a contemplat fru
moasa panoramă a Capitalei. D. ministru de 
domenii a dat explicaţiunile cerute de A. S. Im
perială asupra diferitelor monumente publice, cari 
au atras atenţiunea A. Sale. 

In acest <imp a sosit, în automobil, AA. LL. 
RR. Principele Ferdinand şi Principele Carol, îm
preună cu A. S. S. Principele Carol Anton de 
Hohenzollern. A. S. R. Principele moştenitor, 
purta uniforma de colonel prusiac. AA. LL. RR. 
s'au dus direct în balconul de sus al palatului, 
unde s'au întâlnit cu A. S. Imperială şi A. S. R. 
Principesa Maria. 

După câteva momente, înaltul oaspe, cu Prin
cipii moştenitori, au părăsit palatul, după ce s'au 
oprit de au admirat expoziţia de costume fe
meieşti, în deosebite epoce a istoriei noastre. 
Scoborând treptele din faţa palatului s'au dus cu 
toţii pe alea din stânga. Trecând prin f ţa coli
viilor unde se află expoziţia de paseri, Principele 
imperial a admirat câteva momente această ex
poziţie. 

De-aci s'au îndreptat spre «Casa delà Pora
din «. Pe drum, A. S. Imperială văzând un grup 
de muncitori, în mijlocul căreia se afla o femeie 
cu un copil în braţe, s'a dus direct la femeie şi 
i-a mângâiat copilaşul. A. S. R. principesa Ma
ria a urmat pe A. S. Impeială şi a pus câteva 
întrebări femeiei. 

— Cum îl chiamă? a întrebat A. S. Re
gală. 

— Aurelia, a răspuns femeia. 
— A! e fetiţă! şi de câte luni e? 
— De 2 luni. 
— E mai mică cu o lună decât Ileana mea! 

a spus principesa moştenitoare şi dupăce a mai 
mângâiat pruncul s'a depărtat. 

La »Casa delà Poradin» amintitoare a locului 
unde se odihnea, în puţinele momente de lini
şte, bravul nostru Suveran în timpul gloriosului 
războiu al neatârnărei. Mica şi joasa încăpere 
era goală şi un domn căpitan a explicat înalţilor 
oaspeţi că patul şi masa M. S Regelui au fost 
trimise în Bulgaria unde acum se află o expo
ziţie. A. S. Imperială a privit cu interes câteva 
fotografii ce i-au fost prezentate şi cari reprezen
tau exteriorul şi interiorul »Casei delà Poradin». 

După această vizită, A. S. imperială împreună cu 
A. S. R. Principesa Maria, au plecat cu automobilul, 
la palatul regal. Muzica militară intonat imnul impe
rial. După câteva momente a au plecat şi AA. LL. 
RR. Principii moştenitori cu augustul frate al A. 
S. R. Principelui Ferdinand. Pe tot drumul publi
cul saluta respectuos pe înalţii oaspeţi, cari răs
pundeau binevoitor. 

Membrii suitei imperiale, generali şi ofiţeri su
periori, în toată dupăamiaza, au făcut diferite 
preumblări în oraş, în trăsurile curţei regale. 

A. S. Imperială principele de Coroană a Ger
maniei şi membrii suitei sale, sunt găzduiţi la 
palatul regal, deasupra căruia fâlfăie, alături de 
treicolorul românesc, drapelul puternicei case 
domnitoare din Germania. 

M. S. Regele n'a putut lua parte nici la primi-

SzimonideszşiRaduch 
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rea A. S. Imperiale şi nici la prânzul delà palatul 
Cotroceni, din pricina unei uşoare indispoziţii. 

Iluminaţia şi retragerea cu torţe. 
Oraşul a fost feeric iluminat în timpul serei. 

Numeroase arcuri luminoase pe toată întinderea 
căii Victoria, precum şi iluminarea tuturor edi
ficiilor publice şi a cluburilor de pe această stradă 
atrăsese o mare mulţime de lume. Poliţia luase 
inteligenta măsură de a interzice cu desăvârşire 
trecerea trăsurilor, ceea ce a evitat numeroase 
accidente ce s'ar fi putut intâmpla din pricina 
prea mare de aglomerări. In piaţa Teatrului şi în 
faţa palatului afluienţa era atât de mare încât 
abia te puteai mişca. 

In afară de iluminaţia de pe calea Victoriei, 
toate autorităţile publice şi instituţiunile miiitare 
au fost iluminate. La orele 9 şi jum. s'a făcut o 
impunătoare retragere cu torţe Ia care a partici
pat toate muzicile militare, precum şi câte o 
companie din trupele garnizoanei. Fiecare soldat 
purta un băţ de vârful căruia se afla atârnat un 
lampion. înainte de a fporni, muzicile militare au 
cântat rugăciunea de seară în Curtea palatului. 
Apoi trupele au defilat prin curte şi au ieşit pe 
calea Victoriei în sunetul marşului de retragere, 
parcurgând mai multe străzi din Capitală. 

La orele 10 jum. trupele s'au retras în cazărmi. 
Animaţia a continuat însă pe străzi până după 
miezul nopţei. Seara s'a dat un prânz intim în 
onoarea principelui moştenitor al Germaniei în 
sala tronului palatului regal. La acest prânz nu 
au luat parte decât membrii familiei. La orele 9 
jum. M. S. regina cu A. S. Imperială principele 
Friederich s'au dus cu automobilul la concertul 
delà Ateneu al orhestrei simfonice din Viena. 

AA. LL. Regale principii moşteniitori şi A. S. 
S, principele Carol Anton de Hohenzollen au 
asistat de asemeni la acest concert. Pe drumul 
delà palat şi până la Ateneu, înaltul oaspe şi M. 
S. regina şi membrii familiei princiare au fost 
obiectul unei călduroase manifestaţiuni de dra
goste din partea publicului număros. Sala Ate
neului era plină de întreaga elită bucureşteană, 
precum şi de toată lumea oficială. Membrii suitei 
A. S. Imperiale au participat de asemeni la con
cert. 

După concert, Ia orele 11 trecute M. S. re
gina cu A. S. Imperială, s'au înapoiat la palatul 
regal, unde se află găzduit ilustrul oaspe; iar 
AA. LL. RR. principii moştenitori s'au dus la 
palatul Cotroceni. 

Paşfile în Sarajevo. 
Noi românii din Sarajevo, despre cari s'a a-

mintit şi de altă dată în coloanele >Tribunei«, 
ne-am bucurat foarte mult pentrucă ni-s'a dat 
iarăşi ocaziune să ascultăm slujbă românească. 
D. preot militar Iosif Serafin, care îşi are sediul 
în Sarajevo s'a întors tocmai din călătoria ofici
oasă făcută în scopul mărturisirii şi cuminecării 
ostaşilor români, cari sunt răsfiraţi în alte locuri 
din Bosnia şi Herţegovina. 

Serviciul divin a început ca de regulă într'o 
odaie a cazarmei Franz Ioseph din Sarajevo Ia 
orele 9 a. m, Răspunsurile liturgice 'e-au cântat 
feciorii soldaţi din corpul sanitar Traian Dragoş 
din Rafna şi Petru Păuţa din Câlnic şi au do
vedit, că au în comunele lor (în Banat) învăţă
tori, cari fac cinste bisericei române. Serviciul 
divin s'a ţinut cu aceiaşi pompă şi măiestrie ca
racteristică ritului nostru oriental, la ce a contri
buit mult glasul foarte frumos şi plăcut a dlui 
părinte Serafin. La finea liturghiei d. părinte a ţi
nut o cuvântare frumoasă, arătând însemnăta
tea sărbătorii şi cauzele de cari fiecare creştin 
trebuie să se bucure în această zi, adecă învie
rea Mântuitorului lumii. 

Spre a face bucurie şi soldaţilor prezenţi, cari 
în partea cea mai mare erau rezervişti, aşadară 
desperaţi că acasă au lăsat familia şi copiii şi au 
trebuit să vină în aceste locuri depărtate, preşe
dintele clubului român d. consilier de finanţe 
Isidor Socoleanu dăruieşte fiecărui soldat (erau 
peste 70) câte o coroană din casa clubului. Fap
tul acesta nobil este încă o dovadă că românii 
au respectat şi iubit totdeauna armata împără
tească, şi în caz de luptă sunt în stare a sacri
fica nu numai avutul, ci şi viaţa lor. 

Cea mai mare parte a membrilor coloniei ro
mâne din loc a luat parte la acest serviciu şi 
putem zice, că ne-am depărtat mângâiaţi şi mul-
ţămiţi sufleteşte, că am putut în aşa mod demn 
a serba învierea Domnului între marea aceasta 
de străini. 

Sarajevo, 16 Aprilie 1909. Teodor Filipescu. 

Stadii statistice. 
De Eugen Brote. 

XVII. Românii de pe valea Târnavei mici. 

Din R o m â n i a . 
Sesiunea extraordinară a parla

mentului. In cercurile guvernamentale bine 
informate se afirmă că parlamentul va fi con
vocat în sesiune extraordinară pe ziua de 
25 Aprilie, spre a lua în discuţie convenţia 
comercială cu Austro-Ungaria. 

După aceia parlamentul se va ocupa cu 
discutarea legei sanitare. Parlamentul va fi 
deschis până la 10 Mai inclusiv, spre a se 
putea serba cu mare fapt aceia zi, ca în
cheiere a jubileului de 70 de ani al M. Sale 
Regelui. 

Protocolul Curţei. La Curtea regală 
română, ca la toate curţile mari europene 
se observă cu multă exactitate prevederile 
protocolului. 

Aşa se explică faptul că M. Sa Regele 
nu s'a dus întru întâmpinarea A. S. I. prin
cipele moştenitor al Germaniei pe care Га 
întâmpinat pe peronul gărei, dintre mem
brii familiei regale, numai A. S. R princi
pele moştenitor al României, iar A. S. R. 
principele Carol a dat onorurile militare ca 
elev al şcoalei militare de ofiţeri. 

* 
Convenţ ia cu Austro-Ungaria. Delegaţii 

Austro-Ungariei pentru încheierea convenţiei co
merciale cu România au sosit toţi în Capitală. 

Negociaţiunile au fost reluate ieri şi delegaţii 
celor două ţări au ţinut o şedinţă după amiazi, 
Ia ministerul afacerilor streine, subt preşedinţia 
d. Em. Porumbaru. 

Tîrnava-mică izvoreşte în munţ i i Marghi tei , ia u n 
curs a p r o a p e paralel cu Mureşu l şi să varsă d in j o s 
d e Blaj în T î rnava-mare . Valea nu e largă şi pr imeşte , 
mai ales din st înga, mai m u l t e păraie, cari să s c u r g 
d e p e dealuri le ce despar t a m î n d o u ă Tî rnave . Delà 
izvoarele ei p înă Ia S în -Gio rg iu l -de -pădure sun t vre-o 
20 sate maghiare , în cari nu se găsesc romîn i . Ho ta 
rele l imbei t rec delà Cinta d in valea Ni raşu lu i t ocma i 
pe linia d e hotar al comita tu lu i T î rnava-mică şi apo i 
p e vale în sus p înă la S în -Giorg iu l -de -pădure , d e u n d e 
să în torc în t r 'o cu rbă b ruscă peste Rava p e vale în 
jos la C h i n d u l - m i c , de-aci apucă pe părău l C h i n d u -
lui în sus alături d e şoseaua care d u c e la H e t u r şi 
t rec în valea Tî rnavi i -mar i . Delà hotaru l l imbii p înă la 
g u r a văii sun t aşezate 77 de sate : 27 romîneş t i , 2 8 ma
ghiare , 18 g e r m a n e şi 4 mestecate. Dic io-Sîn t -Măr t inul , 
sat maghiar , este localitatea centrală şi c o m u n a cea mai 
mare cu 3300 d e locui tor i . Pes te 1000 d e locui tor i sun t 
în 24 sate, cari naţionalităţi le le au împăr ţ i te în t re ele 
de-opotr ivă , fiecare cîte 8. 

La anul 1880 erau în aceste sate 58.151 d e locuitori : 
23.033 romîn i (39.61 proc.) şi 35.118 alţii. La anu l 
1900 se urcase n u m ă r u l lor la 71.724, d in cari 29.116 
romîn i (40.59 proc.) şi 42.608 alţii. Creşterea (13.573) 
este d e 1.16 p roc . anua l . Romîn i i a u spor i t cu 6083 
sau cu 1.32 proc . şi alţii cu 7490 sau cu 1.07 proc . 
P r in creşterea lor mai r e p e d e romîni i şi-au întărit 
poz i ţ iunea numer i că cu a p r o a p e un procent . 

In satele r o m î n e ş t i locuiau 18.534, din cari 14.863 
romîn i (80.19 proc.) şi 3671 alţii. N u m ă r u l locui tor i lor 
se urcă Ia 22.309, din cari 17.990 romîn i (80.64 p r o c ) , 
şi 4319 alţii. P o p o r a ţ i u n e a întreagă a spor i t cu 3775 
(1.02 p r o c ) , romîn i i cu 3127 (1.05 proc.) şi alţii cu 
648 (0.88 p r o c ) . Astfel pozi ţ iunea n u m e r i c ă a romî -
n i lo r a cîştigat a p r o a p e o jumăta te procent . 

In nici un sat n u m ă r u l romîn i lo r n u scade. In 6 
sate cu 3389 romîn i creşterea este mai mică decît o 
jumăta te p rocen t (Căpî lna-de-sus şi de-jos, Crăc iune l , 
Feisa şi S înce l ) ; în 6 sate cu 3316 r o m î n i s p o r u l 
a j u n g e p înă la un p rocen t (Coro iu , Cuştelnic , Bia, 
P a n a d e , Ş o i m o ş şi Lep indea ) ; în 14 sate cu 7724 r o 
mîni creşterea t rece pres te u n procent ( V a m o ş - O d r i -
heiu , Sîntă-Mărie , Iclod, Las lăul - romîn, Hundorf , B o -
ziaş, Şomfalău, Cetatea-de-baltă, Velţ, Blăjel, Boian, 
Făget , Tăt îr laua, şi Sp in i ) ; in 2 sate cu 434 romîn i 
spo ru l este mai m a r e decît d o u ă procente . In 13 sate 
minor i ta tea este d isparentă . In 7 sate minor i ta tea mai 

consol ida tă sporeş te mai încet decî t majori tatea (Cuş
telnic, Hundor f , Bernadea , Boziaş, Velţ, Blăjel şi Sîn
cel), şi în 7 sate majori tatea este în t recută în spor de 
minor i t a te ( V a m o ş - O d r i h e i u , Sîntă-Mărie , Bia, Şomfa
lău, Cetatea-de-baltă , Boian şi Tăt î r laua) . D in aceste 
d in u r m ă sate n u m a i în mica Sînta-Mărie (195 ro
mîn i şi 183 alţii) majori tatea r o m î n ă pare primejduită. 

In satele magh ia r e locu iau 22534 suf le te : 5144 ro
mîni ( 2 2 8 2 proc.) şi 17390 alţii. P o p o r a ţ i u n e a s'a ur
cat la 29175, d in cari 6197 erau r o m î n i (21-24 proc) 
Spo ru l r o m î n i l o r este d e 1053 sau 1 0 2 p roc . şi al 
a l tora d e 5588 sau l - 6 0 p roc . Majoritatea a re deci un 
m a r e avans . In 7 sate minor i ta tea r o m î n ă este dispa
rentă (Kakasd, Gyalakuta , Kelementelke, Hederfaia, 
Rava, C h i n d u l - m i c şi C e u a ş ) ; în 3 ea scade (Sîn-
G i o r g i u l - d e pădure , D î m b ă u şi Goganva ro l ea ) ; în 7 
ea creşte foarte încet (Păucea , H a r a n g l á b , Deaş , Gan-
falău, Săuca, Şaroş şi A d ă m u ş ) ; în 4 ea sporeş te mai 
puţ in r e p e d e decît majori tatea (Bahnea, Bălăuseri, 
Dic io-Sîn-Măr t in şi G o g a n ) ; în 7 sate minor i ta tea ro
m î n ă întrece cu spo ru l ei majoritatea (Korond-Szent-
Mar ton , Mica, Craifalău, Sîn-Miclăuş, Petrisat, Agrişteu 
şi Daia-săsească). Daia-săsească, od in ioa ră fără îndo
ială c o m u n ă ge rmană , a c u m maghiară , este pe cale a 
deveni romînească (360 maghia r i , 230 romîn i , cari 
cresc r e p e d e şi 16 germani . ) 

In satele g e r m a n e se aflau 14.963 locui tor i : 2079 
romîn i (13-89 proc.) şi 12.884 alţii. Ei au spor i t la 
17.718 din cari 3787 romîn i (2L37 proc.) şi 13.931 
alţii. Romîni i au spor i t cu 1708 sau cu 4-10 p roc anual 
şi alţii n u m a i cu 1047 sau cu 0 4 0 proc . Acest spor 
foarte mic al saşilor c o m b i n a t cu sporu l fără seamă 
m a r e al romîn i lo r a sch imba t în 20 ani fizionomia 
satelor. P e cînd ele n 'aveau decît o o p t i m e au acum 
peste o c inc ime r o m î n i . In 7 sate minor i ta tea romînă 
este încă cu totul ne însemnată (Filitelnic, Magheruşu l -
săsesc, Senăruş , Seleuşul-mic , Laslăul-săsesc, Urmeniş 
şi C u n d ) . In toa te celelalte 11 romîni i au pr ins şi spo
resc r epede ( C i u c m a n d r u , Nadăşul-săsesc , Z u g o r , Du
máld, Sentioana-săsească, Idiciu, Băgaciu, Bazna, Jidveî, 
Boîcaciu şi Şona) . In Bazna sun t 515 romîn i şi 941 
alţii, în Sent ioana 260 şi 436, în Indic iu 240 şi 303. 

In satele m e s t e c a t e cu 947 romîn i şi 1173 alţii 
romîn i i au spor i t la 1142 şi alţii la 1380. Creşterea 
totală d e 402 ( 0 9 7 proc.) ' se repart izează p e seama 
r o m î n i l o r cu 195 ( 1 0 3 proc.) şi p e seama al tora cu 
207 (0-88 p r o c ) . In Sup lac sun t 451 romîn i şi 484 
al ţ i i ; în A b u ş 215 romîn i şi 217 alţii. A m î n d o u ă sa
tele, av înd în vedere sporu l mai r epede al romînilor, 
sun t p e cale a deveni romîneş t i . In Văsăuş însă for
maţ iunea majorităţii r o m î n e pare mai dificilă, fiindcă 
toţi locuitori i au acelaşi pas în creştere ( romîni i cresc 
cu 0 '818 proc . anua l şi alţii cu 0 - 813 p r o c ) . 

Revoluţia din Turcia. 
Mâine probabil armatele junilor-turci îşi 

vor face intrarea în Constantinopol şi astfel 
se aşteaptă în curând marele revirement, 
care va avea să restabilească situaţia de 
dinaintea răscoalei militare din săptămâna 
trecută, chiar şi cu preţul jertfirii autorităţii 
şi puterii sultanului. Că ce se va întâmpla 
după intrarea armatelor în Constantinopol, 
nu se poate prevede de pe acuma. Din nu
mărul enorm de telegrame ce circulă azi în 
Europa, se vădeşte cu siguranţă numai că 
sultanul e extrem de ameninţat şi că va 
trebui să părăsească tronul. 

O icoană clară asupra adevăratelor pro
porţii ce a luat mişcarea anarhică nu se 
lămureşte încă deplin. 

Dăm telegramele delà vale: 

Abdicarea Sultanului. 
Salonic, 1Q Aprilie. Azi a sosit ştirea 

aci, că Sultanul a fost detronat. Ştirea a-
ceasta a fost primită cu mare entuziasm, 
întreg oraşul e în picioare. Populaţia pri
meşte pe junii turci cu strigăte: »Să tră
iască*. Până acum ştirea despre detronarea 
sultanului n'a fost oficios confirmată. 

Având în vedere gravitatea situaţiei, pre
cum şi faptul că trupele tinerilor turci se 
apropie în marş forţat de Constantinopol, 
pe când Sultanul nu se poate baza pe tru
pele sale, toată lumea se aşteaptă, că Sul
tanul va încerca să scape prin abdicare de 
pericolul iminent ce-1 ameninţă. Mukdar 
paşa a fost proclamat comandant suprem 
al trupelor din Ciatalcea. 
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La frontiera bulgară se observă mişcări 
febrile de trupe. 

Junii turci cer capul Sultanului. 
Constantinopol, 20 Aprilie. Trupele din 

Salonic înaintează melodic şi se concen 
trează înaintea capitalei. Ieri an sosit 7 tre
nuri pline cn soldaţi. Cheile fortăreţelor din 
jarul oraşului sont în manile lui Mukhtar 
paşa, care e cel mai excelent general turc, 
format în şcolile militare din Germania. El 
e nn inimic hotărlt al sultanului, mai ales 
de când acesta a dat ordin, sau cel puţin a 
tolerat masacrarea atâtor ofiţeri juni-turci. 

Mukhtar paşa a declarat unei deputaţioni 
parlamentare trimise din partea sultanului : 
»Aţi adus şi capul sultanului ? Fără de 
acesta nu stăm de vorbăc. 

Corespondentul din Sofia al ziarului » Bu
dapesti Hirlap« telegrafiază, că garnizoana 
dn Stambul este complect izolată şi în ne
putinţă de a îoira în acţiune pentru salvarea 
Sultanului. Trupele din Adrianopol şi Sa
lonic se apropie îa ordine complectă de 
capitală. Cârti eroi general al trupelor tine-
rlor turci se află la Hadamor, unde a sosit 
ieri noapte şi Talad-bey, preşedintele comi
tetului tinerilor torci, fiiad primit cu un en
tuziasm indescriptibil de către trupe. întregul 
stat-mafor din Stambul a trecut pe partea 
ѣегііог turci. Toţi soldaţii cer moartea 
butanului. 

Armata tinerilor turci spre 
Constantinopol. 

Constantinopol 20 Aprilie. — Se asigură că 
câţiva »Hodjas« au fost trimişi la Cealalcea, spre 
a convinge trupele tinerilor turci. Ei au fost re
cunoscuţi imediat şi bătuţi, isgoni.i sau făcuţi 
prizonieri. 

Trupele din Salonic şi Adrianopol, care merg 
spre Constantinopol, au ordin strict de a trata 
bine populaţiunile, mai cu seamă pe creştinii 
străini. Aceste trupe ale tinerilor turci păstrează 
o disciplină perfectă. Spre a linişti pooulaţiunea 
din Capitală şi spre a nu îndâji pe mahomedani, 
precum spre a nu da loc la lupte între trupele 
Sultanului şi cele ale tinerilor turci, intrarea tru
pelor macedonene nu se va face prin Stambul. 

Noui trupe. 
Salonic 20 Aprilie. — Ieri alţi 1100 soldaţi au 

mai plecat spre Constantinopol. Husni-Paşa, 
Enverbey şi Niszi-Bey au plecat şi ei spre a se 
uni cu armata tinerilor turci în faţa Constanti-
nopolului. Nişte fugari sosiţi din Pireu au po
vestit că două batalioane au plecat din Erzerum 
şi s'au îmbarcat Ia Trapézond spre a se uni cu 
trupe e tinerilor turci în faţa capitalei. 

Telegrama studenţilor aromâni. 
Faţă cu gravele evenimente din Turcia, 

nn grup de studenţi aromâni ai Universi
tăţii din Bucureşti au expediat ieri urmă
toarea telegramă : 

Comitetului » Uniune şi Progres* 
Salonic. 

Mândri de Patria noastră otomană constitu
ţională şi de trecutul celui mai credincios popor 
al Imperiului, suntem gata a ne jertfi pentru 
idealul comun : libertatea politică şi integritatea 
împărăţiei. 

(ss) I. Foţi, T. Cheale, A. Nastu, L Boga, 
D. Papagoga, M. Şmina, Taşcu Ţovar, Petre 
Marcu. 

Mobilizarea unui corp de armată 
contra junilor turci. 

Salonic, 20 Aprilie. Corpul al 5-lea de 
armată din Damasc opune rezistenţi tine
rilor turci în contra cărora Osman Paşa a 
mobilizat tot corpul al cincilea. Corpul al 
4lea subt comanda Ini Ibrahim Paşa se 
pregăteşte să meargă spre Constantinopol. 

Intervenţia puterilor europene la Con
stantinopol. 

Paris, 20 Aprilie. *Figarot scrie că marile Pu
teri vor interveni la Constantinopole, menajând 
întru toate susceptibilitatea Portei spre a se evita 
astfel un războiu civil. Europa a împăcat pe 
Turcia cu Bulgaria şi are acum grija ca să îm
pace pe turci unii tu alţii. 

*Le Temps* speră că atitudinea pe care o are 
Sultanul şi guvernul nu va ajunge la extrem. 

Flota engleză a intrat în Dardanele. 
Constantinopol, 20 Aprilie. »Osmaoischer 

Lloyd« aduce ştirea că s'ar permite flotelor 
străine intrarea în Constantinopol, ca con-
diţiunea, ca să nu facă nici o demonstra
tio ne, să nu debarce trupe şi să se retragă 
îndată ce nu vor mai avea nimic de urmărit. 
Flota engleză a şi intrat în Dardanele. 

Linişte la Constantinopol. 
Berlin, 20 Aprilie. — Direcţiunea căilor ferate 

orientale a primit o telegramă din Constantinopol 
după care în oraş ar fi linişte. Sfârşitul crizei se 
aşteaptă în curând. Se zice că nu se va întâm
pla nici o ciocnire. Victoria junilor turci e mai 
mult ca sigură. 

Flota germană spre apele turceşti. 
Berlin, 20 Aprilie. — Guvernul german a ho

tărât să se trimită o flotă în Marea Mediterană 
spre a putea apăra viaţa germanilor aflători 
în Turcia. Comandantul flotei din Kiel a 
primit ordin ca să trimită chiar astăzi mai multe 
vase de războiu în apele turceşti. Incrucişătorul 
»Hamburg«, care actualmente însoţeşte iahtul 
imperial în voiajul prin Marea Mediterană, se va 
ataşa la flota ce urmează a se trimite. 

Condiţiunile junilor-turci pentru 
împăcare. 

Gonstantinopol, 20 Aprilie. — Comitetul juni
lor turci a formulat pentru moment următoarele 
condiţiuni ; 

1. înlocuirea complectă a garnizoanei din Ca
pitală. 

2. Pedepsirea softalelor cari au aţâţat trupele 
din Constantinopol la masacrarea ofiţerilor juni
lor-turci. 

3. Detronarea Sultanului şi înlocuirea Iui cu 
prinţul Izedin Iusuf. 

Proclamarea acestuia o va aranja comitetul în
dată ce va fi sosit Niazim Bey. 

Zilele sultanului sunt numărate. 
Frankfurt, 20 Aprilie. Situaţia sulta

nului este extrem de critică. Marele vizir şi 
comandanţii corpurilor I şi II de armată, 
cari l-au părăsit azi dimineaţă la orele 5 
afirmă că sultanul se află într'o stare de 
complectă neputinţă. Cabinetul este de ase
menea cu desăvârşire désorientât. Părerea 
generală este că dacă sultanul nu va reuşi 
să se refugieze, zilele lui sunt numărate. Se 
aşteaptă în fiecare moment, proclamarea lui 
Reşad Efendi ca sultan. 

Masacrarea tuturor ofiţerilor dintr'un 
regiment de cavalerie. 

Berlin, 20 Aprilie. Despre omorârea în masă a 
ofiţerilor de cavalerie ai regimentului turc »Estru-
gul« i-se anunţă ziarului »Berliner Tagblatt« din 
Constantinopol următoarele: Soldaţii aţâţaţi de 
popi au adus pe toţi ofiţerii regimentului în curtea 
cazarmei şi i-a somat să jure pe legea şeriatuluî. 
Ofiţerii refuzând, pe bază că n'au primit nici un 
ordin în privinţa aceas'a, au fost masacraţi toţi 
până la cel din urmă. 

Mukhtar paşa contra sultanului. 
Constantinopol, 20 Aprilie. — In faţa 

trupelor din Salonic s'a prezentat ieri din 
nou o deputaţiune din partea Sultanului. 

Mukhtar paşa, comandantul trupelor era să 
reţie ca garanţie pe doi popi şi 3 paşale. 
La urmă s'a răsgândit însă şi i-a liberat 
dândule ordin să se ducă la sultan şi să-i 
spună că pe viitor să nu mai trimeată nici 
o solie corpului de armată din Salonic. 

Din c a m e r a o t o m a n ă . 
Constantinopol, 20 Aprilie. — La Cameră, de

putaţii trimeşi în misiune Ia Ceatalcea, au făcut 
o dare de seamă despre rezultatele obţinute de 
ei. După propunerea unui călugăr, care a decla
rat că trupele din Constantinopol plâng acum 
de remuşcare, a fost adoptată o moţiune tin
zând să se trimeată delegaţii din trupele tinerilor 
turci spre a sfătui pe camarazii lor din Constan
tinopol şi a conferi cu ministrul de războiu de 
a restabili ordinea în armată. 

Apoi s'a citit Camerei 35 depeşi provenind 
din diferite provincii europene şi asiatice din 
Imperiul otoman protestând în contra evenimen
telor din 13 curente. 

Deputatul tânăr turc, Mustafa Arif, a declarat 
că e imposibil să se răspundă tuturor acestor 
depeşi până când guvernul n'a publicat o procla
maţie asigurând viaţa deputaţilor care lipsesc 
Discuţia a fost amânată până mâine. 

Garnizoana Constantinopolului 
demoralizată. 

Constantinopol, 20 Aprilie. — Până la 11 seara 
nu se ştie dacă misiunea lui Izzet-Paşa, care a 
plecat azi după amiazi la Ceatalcea, a reuşit. 
După ştirile private sosite aci, trupele care se 
găsesc acum la Ceatalcea ar fi în număr de 
15000. La Constantinopol nu se face nici o îm-
potiivire; pâ^ă acum nj s'a făcut în capitală 
nici o pregătire de apărare. Garnizoana din Con
stantinopol pare acum demoralizată şi incapabila 
să se apere dispunând de un număr prea mic 
de ofiţeri. 

Şansele junilor turci cresc. 
Salonic, 2o Aprilie. Tinerii turci dispun până 

acuma afară de al II şi al III corp de armată 
şi de 2 diviziuni mixte, pe care de asemenea 
le-au pornit jj spre , Constantinopol. Diviziunile 
acestea vor avea misiunea, ca să înlocuiască gar
nizoana de până acuma din Constantinopol ; 
ce n'a fost credincioasă junilor-turci. O mul
ţime de albanezi s'au aliat cu junii-turci, decla
rând că ei sunt cu totul pentru Constituţiune. 
Scopul înaintărei armatelor la Con

stantinopol. 
Frankfurt, io Aprilie. „Frankfurter Zeitung" 

află următoarele din Constantinopol : Comitetul 
tinerilor turci a trimis telegrame tuturor am
basadorilor şi miniştrilor plenipotenţiari, prin 
care le face cunoscut că esenţialul scop al mar
şului lor spre Constantinopol este definitiva 
restabilire a Constituţiei şi pedepsirea autorilor 
sângeroaselor evenimente. Ei asigură că avutul 
şi viaţa străinilor va fi respectată. 

Lupta între trupele din Adrianopol şi 
cele din Salonic. 

Philipopol, 20 Aprilie. Din Adrianopol au 
plecat două regimente cu un efectiv de 850 
de soldaţi spre a se duce la Constantinopol. 

Ofiţerii tineri turci din Ceatalcea, temân-
du-se că după sosirea la Constantinopol a-
ceste regimente ar putea trece în tabăra re
acţionarilor, au încercat să Ie înduplece, ca 
să se înapoieze 'a Adrianopol. Cele două 
regimente refuzând s'a încins o luptă între 
ele şi trupele din Salonic, cari an rămas bi
ruitoare. Din partea trupelor din Salonic 
au căzut patru ofiţeri, între cari şi maiorul 
Nuri-bey. Trupele din Adrianopol au pierdut 
3 ofiţeri şi un ulema. Ştirea despre această 
luptă produs o panică în oraş. 

600 de familii au plecat spre Scutari, 

Tinerii turci stăpâni pe forturile 
Constantinopolului. 

Constantinopol, 20 Aprilie. — In capitală 
domneşte liniştea. Trupele tinerilor turci sunt 
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absolut stăpâne pe forturile Constantinopolului; 
ele au sosit la Kutşkuk Tsecmece şi avanfgârda 
a înaintat până la gara rîului Kiathancîn Cornul 
de aur. »Yeni Gazeta« află că comitetul central 
al tinerilor turci sunt ferm hotărîţi să apere con
stituţiunea până la ultima picătură de sânge. 

Spionii ! 
Avem cu o dovadă neîndoioasă mai mult, 

că în Arad guvernul are o adevărată pe
pinieră de perverşi denuncianţi şi spioni 
cari să-i comunice până şi cele mai tainice 
gânduri ale fruntaşilor vieţii noastre publice 
şi să se năpustească asupra lor prin presă 
nu numai la orice ocazie, dar căutând orice 
pretexte şi căutând să le facă proces de 
intenţii. 

Astfel » Függetlensége în numărul său de 
azi subt titlul alarmant de »Mangra împo
triva guvernului. II atacă pe Apponyi« — 
aduce un lung articol de reportagiu, pre-
zintând propunerea de ieri a dlui vicar Man
gra referitoare la alegerea unei comisiuni 
speciale, ca un fel de războiu pornit contra 
lui Apponyi, pe care Sinodul vrea să-1 ni
micească, nu altfel... Tot ungurul de treabă 
să sară deci pentru apărarea ministrului 
odor şi împotriva duşmanului înfricoşat !.. 

Cine dintre români să nu înţeleagă însă, 
că ne aflăm în faţa uneltirilor perverse ce 
se ţes aici contra celor cari încrucişează 
planuri diabolice ? Până era în Oradia şi 
nu ajunseră la ordinea zilei chestii în cari 
guvernul şi uneltele sale ar dori să opereze 
fără să-i supere cineva, numele d-lui vicar 
Mangra nici n'a fost pomenit... Acum iată-1 
d'odată prezintat ca şef al luptei de dărâ
mare a guvernului... 

Ştiu, ce-i drept, spionii cum să scrie. Se 
fac a nu înţelege, că aceea comisie de 12, 
aleasă la propunerea dlui Mangra, are drept 
scop tocmai a face ca în jurul chestiilor 
vitale ce ne frământă pe toţi discuţia să 
se petreacă întâiu în cerc mai restrâns, li
niştit şi cu multă chibzuială, — ci dau 
alarma cu vădite intenţii de a discredita 
oameni şi instituţiuni. 

Deşi recunoaşte că propunerea dlui 
Mangra s'a primit »unanim şi cu mare în
sufleţire «, totuşi nu pregetă a spune un ne
adevăr, şi anume că : »deja şi cu acest pri
lej s'au petrecut scene extraordinar de zgo
motoase^ şi face profeţia că : »la discuţiu-
nile ce vor urma expectoraţiuni şi mai ve
hemente se vor profera împotriva guvernu
lui, respective încontra ministrului conte 
Apponyi«. 

Guvernul să fie însă pe pace, — pare 
a zice comunicatul lui » Függetlenség «, căci 
spionii stau la pândă... Dacă ei ştiu ce are 
de gând să facă acea comisie specială, de
sigur că vor vesti încurând că era să se 
întâmple cruntă trădare, dacă ei nu ar fi 
demascat chiar delà început uneltirile — 
valahe... 

Totul e că » patrioţii « să se recomande 
şi să vestească succese în ce priveşte de
mascările »trădătorilor«, iar »trădător< în 
înţelesul şovinist e orice fiu credincios al 
bisericii sale naţionale. 

Hârtia — şi se vede că şi oamenii — 
rabdă chiar şi cele mâi detestabile infamii ! 

Conferinţa preofllor £f fcfct. r o 
mâni din districtele protopopeşti 

de Şirift ş i Boroşşebiş. 
— Raport special. — 

Conferinţa s'a ţinut în comuna Berzova la 27 
şi 28 Martie, subt preşidenţia venerabilului pro
topop de Siria, Marcu Păscut şi fiind de faţă 
protopopul de Boroşşebiş, Dumitru Nistor, îm
preună cu preoţii din ambele districte. 

S'au săvârşit obişnuitele ceremonii religioase, 
după cari preşedintele a inaugurat conferinţa cu 
un discurs inspirat, lămurind preoţilor situaţia 
grea ce li-s'a creiat prin legea şcolară şi prin le
gea congruei. 

Conferinţa a desfăşurat câteva momente de in
teres obştesc, din cari relevăm discuţia în jurul 
articolului de lege 22 al legii XXVII dm 1907 şi 
discuţia asupra »atacurilor« ce le îndură preoţi-
mea din partea presei. 

Amintitul articol de lege, interpretat în urmă 
prin ordinaţiunea ministerială 83724—1908 face 
responsabili pe preoţi, ca pe directorii şcoalelor 
confesionale, de toate conflictele personale câte 
s'ar ivi din pricina abaterii delà sistema instruc
ţiunii, precum şi de nesuccesul instrucţiunii lim-
bei ungureşti. In baza acestui articol de lege 
preoţii pot fi puşi subt cercetare disciplinară şi 
daţi pe mâna forurilor civile. O violentare mare 
aceasta a canoanelor. — Conferinţa a luat în 
chestiune hotărârea, ca toţi preoţii să renunţe 
la funcţiunea de director şcolar, iar în locul lor" 
să se aleagă fruntaşi din popor, Conferinţa adre
sează P. S. Sale episcopului de Lugoj o petiţie 
în acest senz. 

In ce priveşte >atacurile« presei, conferinţa a 
luat următoarea hotărîre : > Deosebit ne adresăm 
cătră ziaristica noastră să curme campania nefe
ricită întreprinsă din îndemnul unor ateişti no-
tori (sic) şi în loc să aţâţe poporul credincios 
contra preoţilor, să-l îndemne să facă fonduri 
separate pentru ajutorarea preoţilor lipsiţi de 
congruă fără vina lor. Voiţi ca preoţii rumâni 
(sic) să fie şi de aci nainte apostolii neamului? 
— grăiţi, vă rugăm, atunci la inima poporului 
pentru dânşii.» 

La sfârşitul conferinţei preotul din Berzova, d. 
luliu Tătar, a citit disertaţiunea » Chemarea preo
tului român*, după care preşedintele rostind o 
vorbire plină de îndemnuri a ridicat conferinţa. 

Ziua următoare s'au mărturisit toţi preoţii, ceia 
ce a făcut o bună impresie asupra poporului. 
S'a oficiat apoi cu mare solemnitate Sfta litur
ghie, predicând amândoi protopopii. După amiazi, 
la vecernie a predicat părintele Gheorghe Voşti-
nar despre «Pocăism şi rătăcirile lui». Marea asi
stenţă de popor s'a depărtat cu adânci impre
sii. 

Conferinţa din anul viitor se va ţine în co
muna Bel, în Dumineca a cincea din postul 
mare. R. 

Sinoadele diecezane. 
Sinodul din Arad. 

Şedinţa IV. 
Prezidează P. S. Sa episcopul I. I. Pap. Notari 

Dr. Isaia Ardelean şi Dr. Mangra. 
Urmează raportul comisiei epitropeşti. Referează 

deputatul Dr. G. Adam. La chestia arendării se
siunilor parohiale, comisia constată că cele 75 
de sesiuni ce sunt, aduc un venit prea mic. Pro
pune să se îngrijească consistorul să arendeze 
cu preţ mai bun. 

In chestia asta se încinge discuţie mai lungă. 
Iau parte Deseanu, Dr. Marşeu, Grofşorean, 
Grozda, Zigre, Dr. Popa, Ungureanu şi Dr. Oprean, 
care a făcut contrapropunere (să se treacă la or
dinea zilei). 

Prin ridicarea manilor se primeşte contrapro
punerea d. Dr. Oprean. 

Se naşte discuţie în chestia sesiunei delà Ia-
nova. Dr. Tr. Putici şi P. S. Sa Episcopul dau 
desluşiri. Referentul Adam replică, se primeşte 
propunerea comisiei de a se îndruma consistorul 
ca sesiunile să nu le întrebuinţeze decât con
form statutelor lor, şi în tot cazul când se ive
şte vre-un caz de abatere pentru interese bine
cuvântate, să ceară avizul Sinodului. 

Dr. O. Adam referează asupra altor fonduri. 
Se constată că tipografia şi librăria diecezei 

(Fondul Meţianu) este în proşperare. 
La acest punct sulevând referentul chestia do-

taţiei (procentele) conducătorului librăriei cuprinse 
în contract, observă că procentele; se socotesc 
nu după întreg venitul curat, cum ar trebui, ci 
dupăce s'au detras percentele de fondare, — d. 
Veliciu dă lămuriri mai amănunţite şi bazate pe 
acte. 

V. Ooldiş crede că este în rătăcire comisia în 
explicarea contractului, explicare pe care se spri
jineşte când relevă chestia plăţii conducătorului 
librăriei şi tipografiei. 

Dr. N. Oncu vorbeşte în acelaşi senz* arătând 
că nu e vorba de un contract încheiat cu vre-un 
străin, ci mai mult de ofert ce a făcut consis
torul pentru a încuraja zelul unui funcţionar cu 
plată reg ilată ca oricare fimcţ onar. 

Dr. T. Pap pledează pentru a se ţine con
tractul aşa cum e făcut tocmai pentru a evita 
vre-un proces. Susţine părerea comisiei. 

Dr. Oprean vorbeşte încontra poceduri i co
misiei. 

P. Rotariu vorbeşte în acelaşi senz. 
Se trece la ordima zilei asupra chestiei. 

Referentul prezentând conturile fondului, 
Negreanu, deputatul Dr. N. Oncu propune ca 
asupra afacerii să se revină când se va raporta 
întreaga stare de lucruri a fondului, activat acum. 

V. Mangra, vorbeşte în acelaşi senz. 
M. Veliciu ţine să distingă starea adevărată de 

lucruri, şi înţelegerea e gata. La data când s'au 
făcut actele prezintate, aşa era situaţia cum o 
arată referada, ceeace nu implică că de-atuncinu 
s'a schimbat starea rea à 

Sava Raicu desluşeşte chestia din punct de 
vedere al ţinerii comptabilităţii unor asemenea 
lucruri E de corectat titlul actu'ui în discuţie, 
arătându-se că e vorba nu de fondaţia întreagă 
ci de suma ce o administra consistorul aradan 
la acea dată. 

Referentul Adam propune absolutoriu, deoarece 
este regulă în socoteli. 

Se primeşte. Continuă şi termină alte referade. 

S i n o d u l e p a r h i a l al Caransebeşu lu i . 

Ş e d i n ţ a IV. 

Caransebeş, în 20 Aprilie. 

Deşi în minoritate disparentă, burdiştii fac o 
gălăgie asurzitoare în sinodul din Caransebeş 
Ei caută în toate chipurile să-şi impună voinţa şi, 
dacă asta nu să poate, să împiedice mersul regu
lat şi liniştit al afacerilor. încă delà cea dintâi 
şedinţă, ei propuneau ca adunările să se ţină î» 
casa oraşului, şi nu acolo unde s'au ţinut tot
deauna. De ce ? Ca să aibă la îndemână organele 
administrative, şi astfel, dacă sinodul ar refuza 
cererile lor, să poată fi înduplecat prin forţa 
pandurilor. ' 

O altă obrăznicie. Să ştie că la Sasca-Montani 
şi la Zgribeşti, alegerile pentru Sinod s'au făcut 
cu ajutorul jandarmilor, şi burdiştii au putut 
răuşi numai cu ajutorul teroarei, subt presiunea 
căreia oamenii cinstiţi au fost reţinuţi delà votare, 
Mandatele acestea sunt şi protestate, şi nu ne 
îndoim, că ele vor fi nimicite. Cu toate acestea, 
Burdea cere verificarea lor cu cunoscuta lui 
lipsă de scrupul : 

— In interesul păcii bisericei cer să se vérifia 
alegerea acestor patru bărbaţi, căci la caz con
trar se va provoca a m e s t e c u l a l t o r a în che
stiile noastre bisericeşti... 

In faţa atâtor manopere nedemne şi murdare, 
majoritatea Sinodului, compusă din români buni 
şi cinstiţi, ar trebui să desvolte mai multă ener
gie. Oameni ca Burdea şi Ioneştii, nu mai pot fi 
toleraţi să exercite influinţă asupra afacerilor noa
stre bisericeşti, şi să ne turbure apele cu urâtele 
lor intrigi, pentru mici interese meschine. Faţa 
de aceştia, pur şi simplu, nu trebuie să ne mai 
alegem mijloacele. 

Aşteptăm delà fraţii noştri din Caransebeş ca 
ei să nu se lase intimidaţi, şi să-şi facă deplin 
datoria lor mare românească. 

Lăsăm să ne vorbească raportorul. 
Şedinţa IV s'a deschis ieri, Marţi, la ora 9. 

După verificarea protocolului şedinţei III Dr. R 
Ionescu a făcut următoarele două propuneri: 

Venitul averii protopresbiteriale din Jebel să se 
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<dea tn folosul fondului pentru ajutorarea vădu
velor şi orfanilor; Regulamentul pentru parohii 
să nu aibă putere retrogradă asupra preoţilor, cari 
-au terminat teologia înainte de a întră regulamen
tul în vigoare. Amândouă aceste propuneri s'au 
trimis comisiilor. 

S'a cetit apoi raportul general al senatului bi
sericesc. Raportor d. Dr. Oh. Popovici. La urmă, 
comisia petiţionară a referat în 3 cauze. 

Şedinţa V. 
Se deschide la ora 4. Se citeşte raportul ge-

awral al senatului epitropesc. Dr. P. lonescu 
propune, ca leafa episcopului, care în buget este 
«de 11.000 cor. să se reducă Ia 8000. Dr. Oh. 
Popovici propune să se primească bugetul. Ur
mează votarea asupra acestor două propuneri. 
Burdiştii au avut 14 \oturi. Cu ei au votat şi 
cei aleşi Ia Sasca-montană şi Zgribeşti. 

Protopopul Ioan Pepa din Buziaş atrage aten 
ţiunea Sinodului asupra faptului, că aceştia n'au 
dreptul să voteze. La cuvintele dlui protopop, 
burdiştii au înscenat un turrult e n o m , în urma 
dreia I. P. C. Sa s'a văzut necesitat să suspende 
şedinţa. 

După o pauzi de 10 minute, şedinţa s'a con
tinuat, de astàeatà secretă. Aici s'a hotărît, ca 
mâine, Miercuri, la ora 4, comisia verificatoare 
să vie cu o referadă amănunţită asupra actelor 
électorale delà Sasca montană şi Zgribeşti. 

Acesta va fi începutul luptei. 

Cuvântarea 
/. P. Cuv.Sale Arhimandritului Filaret Musta ro
uta la deschiderea Sinodului eparhial din Ca

ransebeş. 
Hristos a înviat! 
Domnilor deputaţi! 

j Am fost dedaţi de un lung şir de ani ca să 
Uedem în fruntea noastră — deschizând sinodul 
Uparhial — venerabila, patriarhala figură a arhie-
Iteului nostru Nicolae Popea... Iată, a sosit timpul, 
[ d dânsul nu mai este între noi, a trecut la cele 
[veşnice, şi astfel îmi este dat mie, ca să mă în-
rftjoşez în puterea poziţiei mele de preşedinte al 
[Consistorului diecezan în t impul sedisvacanţei, 
[înaintea d voastre, pentrucă în calitate de prese-
I -dinte al sinodului eparhial să deschid sesiunea 
I prezentă sinodală. Şi mă prezentez, domnilor de-
• putaţi, cu durere sufletească pentru pierderea ve-
tjerabilului nostru episcop Nicolae Popea, dar şi 
Itu îngrijorare, căci vremile grele sunt. 
I Când deci ocup astăzi aici scaunul prezidial, 
l-cugetul meu este îndreptat în prima linie la 
• Dumnezeu, căci a zis Mântuitorul : »Unde sunt 
Іфі sau trei adunaţi întru numele meu, acolo şi 
Itu sunt în mijlocul lor», şi noi ne-am adunat 
Ilid întru numele Lui pentru de a chibzui cele 
Iile folos sfintei Lui biserici. Dar cugetul meu 
Ieste îndreptat spre trecutul bisericei noastre, pre-
Itum şi spre viitorul ej. 
I Dacă privesc spre trecut, văd domnilor depu-
|ѣ(і, că biserica noastră naţională din starea ei 
Înmiită de odinioară s'a ridicat prin hărnicia şi 
•Înţelepciunea marelui arhiereu Andreiu şi a ini-
•«oşilor fii credincioşi ai săi, în splendoarea con-
lllituţionalismului adevărat; constituţionalism in-
liidiat de neamurile conlocuitoare. Puterea izvo-
jtîtl din constituţionalism i a deschis bisericei ca
lfa spre progres, spre lumina şi cultura credin-
Icoşilor. Dar splendoarea de odinioară, zic de 
• odinioară, pare-mi-se începe a se întuneca, pen-
• tracă, durere, nu mai sunt Andrei. 
I Dacă privesc în viitor, puţină îndestulare su 
•fetească pot să am, pentrucă astăzi nu văd con-
Idipunile priincioase unei desvoltări neconturbate 
|«iei întăriri şi înviorări a bazelor constituţionale, 
Idepuse de fericiţii înaintaşi ai noştri. Mă mân-
liiie însă făgăduinţa Mântuitorului, că biserica 
• find zidită pe piatră, nici porţile iadului nu o 
Ітог sörima. Mă mângăie speranţa, că reprezen-
Itpnţii clerului şi ai poporului îşi vor da seamă 
Ide datoria lor şi în bună înţelegere vor lucra la 
tjdăturarea tuturor obstaculelor ce obvin. 
I Le zic acestea, domnilor deputaţi, pentrucă 
Мф-nu voie, mă simţesc în drept ca omul care 
I i i aflu în serviciul bisericei noastre diecezane 
Mfe începutul erei constituţionale, ca unul care 
ЩЩ «cest timp am avut ocaziune să văd şi bune 

t rele. Dară domnilor deputaţi, sunt şi dator 
zic acestea, ca să atrag luarea aminte a tu

turor domnilor deputaţi asupra intereselor bine 
pricepute ale bisericei. 

Ne aflăm între împrejurările grele ale timpului 
nepriincios intereselor mari bisericeşti, vedem 
aceste cu toţii. Căci ori încotro ne îndreptăm 
privirile numai de greutăţi dăm. Dară dorrinilorj 
dacă greutăţi ne întimpină, atunci să ne aducem 
aminte de timpurile grele ale trecutului nostru 
bisericesc, şi să luăm pildă delà fericiţii noştri 
antecesori, cari nu s'au tupilat înaintea diferitelor 
greutăţi, ci ca nişte vrednici bărbaţi, ca nişte fii 
devotaţi binelui public bisericesc, subliniez: bi
nelui public bisericesc, au pus umăr Ia umăr, 
până ce au ajuns la izbândă. 

Nu mă îndoiesc de bunele inlenţiuni, de zelul 
D-Voastre, domnilor deputaţi, pentru biserica 
noastră strămoşească. 

Şi de aceia am speranţa conlucrărei armonioase 
în toate direcţiunile, în ce priveşte agendele ce 
cad în competinţa sinodului eparhial. In această 
speranţă, cerând delà bunul Dumnezeu binecu
vântarea Sa asupra D-Voastre, sprijinul său la 
lucrările sinodale ale D-Voastre, declar sesiunea 
primă sinodală din periodul al XIV-lea deschisă. 

Situaţia politică. 
Negoc ier i l e în chest ia băncii . 

Asupra nesuccesului negocierilor în chestia 
băncii de cartel telegramele din Viena a-
nunţă că o decisiune definitivă s e aşteaptă 
în curând. Azi, Miercuri, vor avea loc noui 
negocieri între cele două guverne, pe Joi 
se aşteaptă în chestiune decisiunile consi
liului de miniştrii austriac, Vineri ministrul 
preşedinte Wekerle probabil se va înfăţişa 
în audienţă la Maiestatea, iar Sâmbătă s e 
anunţă audienţa miniştrilor Kossuth şi 
Apponyi. Se crede că până spre sfârşitul 
saptămânei soarta băncii autonome se va 
lămuri defiaitiv. Se prevede în acest restimp 
ca sigură demisia guvernului. 

imomifîUKi. 
A R A D, 21 Aprilie a. 1900 

— Şt i re p e r s o n a l ă . Distinsul nostru amic 
D. O. Vercescu, prefectul de Dolj şi amabila 
d sale soţie, au plecat azi din Arad. 

Ieri şi alaltăieri d-lor au făcut vizite tuturor frunta
şilor români. Duminecă au fost oaspeţii la masă 
a familiei Nie. Oncu. Luni au fost invitaţi Ia masă 
la P. S. Sa episcopul Ioan I. Papp. Seara au vi
zitat mănăstirea Hodoş-Bodrog, unde au fost 
primiţi de P. C. Sa părintele arhimandrit Hamsea 
şi reţinuţi la masă. Ieri au fost oaspeţii dlui vice-
colonel Silviu de Herbay. 

Azi a făcut o vizită prefectului din Arad, con
telui luliu Károlyi. 

D. Vercescu a plecat cu cele mai bune im
presii de aici, îndeosebi a lăsat însă d-sa şi dis-
tinsa-i soţie numeroase şi sincere simpatii întrei 
noi. 

— Vizita M. Sale împăratului la 
Budapesta. Proieciul vizitei M. Sale la 
Budapes ta a fost părăsit cu totul, îacât tra
tativele cr zei politice se vor u r m a în Viena. 

— Un b u r d i s t p ă l m u i t . Din Caransebeş 
ni-se anunţă pe telefon că astănoapte o per
soană necunoscută a pălmuit pe faimosul cape
lan Ioan Surlaş, exprimându-i probabil simpatiile 
sale pentru guralivul burdist. 

— M e m b r i i c o n g r e s u l u i g e o l o g i l o r la 
Arad. Ieri au sosit la Arad membrii congresu
lui geologilor care s'a ţinut la Budapesta. Ei au 
vizitat oraşul nostru, pe urmă împrejurimile 
până la Mezőhegyes şi azi ei se duc la Siria 
şi Pâncota. Intre membrii congresului se af ă 
şi dl Dr. Ludovic Mrazec profesor la universi
tatea din Bucureşti. 

— Moartea unul r e n e g a t A murit Silvia 
Rezey fost secretar al episcopiei gr.-cat. din 
Oradea-mare şi canonic unit, on român care 
însă a trăit toată viaţa sa ca ungur şi cu u n 
gurii. Rezey a fost deputatul cercului Ceica din 
Bihor şi se spune că a fost propus şi pentru scau
nul episcopesc din Lugoj dar curia din Roma 
nu a aprobat numirea lui. In schimb Rezey a 
fost numit revizor şcolar pentru comitatul Bi-
chişului din care post s'a retras acum trei ani. 
Rezey era pierdut pentra românism şi prin 
moartea sa nu lasă moştenire neamului său decât 
pilda tristă a renegatului ca un memento pen
tru toţi cei slabi de înger. 

— Din matrapazlicuri le j idoveşt i a le Bu
dapeste i . Nesfârşit este numărul băncilor !şi 
cooperativelor mai toate jidoveşti cari s'au for
mat în Budapesta în anii din urmă. Cele mai 
malte din ele erau însă aşezate pe baze foarte 
puţin solide, adesea de-adreptul pe gândul ne
mărturisit al pungăşiei. Capitalul băncilor ră
mânea de cele mai multeori nevărsat dar In 
baza lui ele obţineau împrumuturi şi înşelau pé 
creditori. împrumuturi le acordate de ele erau 
cele mai oneroase şi subt diferite titluri se luau 
adesea câte 30—40—50%. A c u m a sosit rândul 
reacţiunii şi cele mai multe din ele sunt ne
voite a se declara falimuntate sau a se dizolva 
spre a nu fi prinse cu pungăşiile. In cursul 
anului 1908 s 'au desfiinţat 14 bănci cu un ca
pital de 8,490.000 de cor. şi 52 de cooperative 
de credit cu un capital mai mare de 20 de mi
lioane de cor. Câte matrapazlicuri şi geşefturi 
murdare vor fi exprimând cifrele acestea multe ! 

— Cunună eternă. Doamna şi d. Demetriu 
lovita inginer în Galaţi (România) au dăruit 20 
cor. pentru internatul de fete rom.-ort. din Arad, 
ca cunună eternă în amintirea mult regretatului 
lor tată Ioan Damşia preot şi asesor consist, 
decedat în Seceani (Banat). 

— N o u advocat în Lugoj. D. Dr. Caius 
Brediceanu a trecut zilele acestea examenul de 
advocat în Budapesta şi s'a stabilit în Lugoj unde 
a luat în primire cancelaria regretatului său tată. 

— N e c r o l o a g e . Văduva Elisa Stanescu după 
lungi şi grele suferinţe a încetat din viaţă, Luni 
19 Aprilie, în etate de 62 ani. înmormântarea se 
va săvârşi Mercuri 21 Aprilie a. c. orele 3 p. m. 
Arad, 19 Aprilie a. c. Fie-i ţărîna uşoară şi me
moria binecuvântată! Arad, 19 Aprilie n. 1909. 
Jalnica familie. 

— Văd. Sofia Florescu născ. Spătariu, mare 
proprietăreasă de vue, a încetat din viaţă în 18 
Aprilie n. a. c. în etate de 54 ani. Osemintele 
defunctei s'au aşezat spre veşnică odihnă în 20 
Aprilie a. c. în grădina familiară din cimiterul dé 
sus. Fie-i ţărîna uşoară şi memoria veşnică ! Arad, 
19 Apr. n. 1909. Jalnica familie. 

— Maximilian Harden c o n d a m n a t d in 
n o u . Senzaţionala afacere a scriitorului evréo-
german Maximilian Harden directorul revistei 
„Zukunft" care a acuzat pe contele Kuno Moltke 
omul intim al împăratului Wi lhe lm de homo-
sexualism, a avut acuma ultimul epilog. In pro
cesul cel dintâi, se ştie Harden nu şi-a dovedit 
acuza şi a fost condamnat la 4 luni închisoare 
pentru calomnie. Procurorul imperial a făcut 
acuma deosebit proces lui Harden şi scriitorul 
german a fost osândit la 600 de mărci amendă. 

— In jurul procesulu i Giacomuzz i Pár
tos . Am arătat ieri părerea preşedintelui tribuna
lului din Târgul-Murăşului după care juraţii a u 
săvîrşit o mare greşeală calificând fapta lui Pár
tos drept omor din imprudenţă, care echivalează 
aproape cu achitarea lui Pártos. Azi d. Dr. Po
zsonyi declară că avizul său a fost cerut pentru 
cercuri mărginite locale şi nu pentru publicitate, 
dar că menţine tot ce a spus. 

Alt judecător de-acolo Dr. Patay István recu
noaşte că arma lui Pártos a fost o armă d e ombr, 
revolverul Browning şi că Pártos a ameninţat pe 
Oiacomuzzi că-1 va ucide deci a avut intenţiunea 
d e a ucide, dar în contrazicere cu părerea asta 
spune că omorul s'a săvîrşit într'o încăierare 
când pistolul s'a putut slobozi fără intenţia uci
gaşului. 

Preşedintele baroului din Târgul-Murăşului 
Csongvay Lajos declară că după părerea sa ju
raţii au calificat fapta greşit şi judecătorii a dictat 
o pedeapsă excesiv de blândă. 

Din toate declaraţiile acestea reiese că ucigaşul 
lui Oiacomuzzi inginerul jidan Pártos a scăpat cu 
o pedteapsă prea uşoară. Apelul Ia Curtea de apel 
va hotărî asupra acestui lucru. 

file:///oturi
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E c o n o m i e . 
Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

Bndapesta, 21 Aprile 1909. 

Grâu pe Aprilie 1909 
Săcară pe Aprile 
Cucuruz pe Maiu 
Ovăs pe Aprilie 

28.10—28.12 
20. 20.04 
149.8—15.-

INCHEIEREA 

Preţul cerealelor după 

Grâu nou 
De Tisa 
Din comitatul Albei — 
De Pesta 
Bănăţenesc — 
De Bacica 
Săcară 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 

> > calitatea a II. 
Ovăs » » I. 

> > > II. 
Cucuruz — 

1738.-17.40 

Ia 1 ORĂ şi jum.: 

100 klg. a fost următorul 

28 K. 20—29 K. 75 fii 
28 » 05 

» 28 
28 
28 
19 
19 
18 
18 
17 
14 

10-
15-
20-
90 
18-
70-

70-
85 

29 
-29 
-29 
-29 
-20 
-20 
-19 
-18 
-17 
-15 

40 
45 
75 
55 

10 
80 
40 
90 
15 

Poşta administraţiei. 
Ioan Vasvar y. Am primit 6 cor. abonament 

până la 30 Iunie 1909. 
Alexandru Popovici. Ökrös. Am primit 6 cor. 

abonament pe Quart II. 1909. 

BIBLIOGRAFII. 
La librăria y Tribuna* se află de vânzare ur

mătoarele cărţi: 

Sentinela cântărilor bisericeşti române 
compusă de Terentius Bugariu, preot militar 
Preţul 20 cor., plus 30 fi., porto. 

Neamul românesc în Basarabia de N. Iorga 
cer. 250 plus 10 fileri porto. 

Cântece din popor de P. Ciorogariu. Biblioteca 
Socec Nr. 42—44. Preţul 80 fii. + 1 0 f i l - P o r t o -

Poezii alese de Gh. Creteanu, Preţul 60 fii. -4-
10 fii. porto. 

Verzi şi uscate, Iodoform cu o prefaţă de Dr. 
Urechia. Preţul 2 cor. + 20 fii. porto. 

Educaţia sexelor ediţia II. de Dr. Ereclie Ste-
rian. Preţul 1 cor. 50 fii. - f 20 fii. porto. 

«Unirea principatelor» 1859 povestită români
lor de N. Iorga. Preţul 80 fii. + 10 fii. porto. 

* 

Spiritul critic în cultura românească, de 
Ibrăileanu preţul 2 cor., + 10 fii. 

In lumea dreptăţii de nuvele şi schiţe, Ioan 
Al. Brătescu Voineşti 2 cor., + 10 fii. 

Legenda funigeilor, poem dramatic în 3 
acte de St. O. Iosif şi D. Anghel 1 cor.,+10 fii. 

Demonul, poemă tradusă din ruseşte de 
Ioan R. Rădulescu 1 cor., + 10 fii. 

Revista » Viaţa Românească« Nr. 12 
2.— + 10 fii. 

* 

„Impresii úe teatru din Ardeal" 
de Zaharie Bîrsan. 

Recomandăm cu căldură acest fru
m o s şi interesant volum, în care se 
afirmă cu o nouă putere talentul 
simpaticului nostru artist. 

I r ^ r e ţ v t l C2t c o r o a n e . 

Plus 20 fileri porto. 
* 

Din Biblioteca »Minervei« a — -30 plus 5 fii. 
No. 19 »Din valurile vietei«, de I. Slavici. 
No. 20 »Visurl înşelate«, tradus de Sofia Nă

dejde. 
No. 21 «Povestiri vânătoreşti», de Ioan Tar-

gheniev. 
No. 22 » Ţărmuri bizare«, traducere de I. Răduţ. 
No. 23 »Valurile vieţii* nuvele, tradus de Iza-

bela Sadoveanu. 

B A N C A N A Ţ I O N A L A A R O M Â N I E I . 

1908. 
29 Martie. 

1 3 I 2 7 7 0 5 2 

1 8 2 7 7 1 i 

6 5 4 5 5 7 8 0 

7561900 
16696334 
I1999924 
15638508 

3 2 3 8 1 2 1 
5935168 

684796 
473237 

104453804 

14965746 
27236316 

407443396 

12000000 
24609781 

3 6 3 4 5 2 0 
2 6 1 8 1 3 1 4 0 

9 3 2 1 5 1 

104453808 

407443З9 6 

SITUAŢIUNE SUMARA 

A C T I V 

92742052 Réserva metalică Anr . . 88391159 
38535000 „ Trate Aer . . . 31626993 

Argint şi diverse mo ne te 
Portofoliu Roman ei Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . 11766600 ) 

„ л w w Io cont curent 16974407 j 
Fonduri publice 
Efectele fondnlnl de réserva 

„ я > amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de T m o r i m e r i e . . . . . . 
Cheltneli de Administraţmue . . . . . . . 
Deposite libere 

„ „ & provizoria 
Comptari carinţi 
Comptari de valori 

P A S I V 
Capital :, . . , 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circnlaţione 
Profitori şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse . . . . . . . 
Comptnri cnrinţi 

я „ „ & provizoria . . . . . . 
Deposite de retras 

Seomptn] 5«/ c. •) Dobânda 5V»% 

1 9 0 9 . 
21 Martie. 28 Martie 

123503647 I 2 0 0 1 8 1 5 2 

1305389 ie7 i434 
55925799 53068971 

29658452 2 8 7 4 1 С 0 7 

I1999924 i1999924 
15296433 15296433 

3 1 8 7 1 2 1 3 1 7 7 1 2 I 
5972018 5972018 

704408 704434 
503356 5 1 3 8 3 9 

102669064 103621210 

20345508 21431960 
29I832I8 * З1523537 

400244337 39734c040 

1 2 0 0 0 0 0 0 i 2 0 0 0 0 0 0 
26414884 26414884 

389З778 3893778 
2543512OO 250411900 

9 І 5 4 І І 9 9 8 2 6 8 

I O 2 6 6 9 0 6 4 1 0 3 6 2 1 2 1 0 

I 4 0 0 2 4 4 3 3 7 397340040 

1 

No. 24 » Scrieri alese«, de Mumuleanu, Hriso 
verghi, Cuciuzeanu. 

No. 25 »Catechismul bisericei Budhiste de 
Miază-zi«, traducere de Gr. Goilav. 

>Din Bibi. Socec« : 
Nr. 7. »Din istoria României», ediţie îndreptată di 

autor, de D. Onciul, preţul 95 bani. 
Nr. 53. » Snoave* de P. Dulfu, preţul 30 bani 
Nr. 58—60. »Ziarul unui Pierde-Vară« de G 

Coşbuc, preţul 80 bani. 
Nr. 63. »Carmen Saeculare« poem istoric d 

D. Anghel şi St. O. Iosif, preţul 30 bani. 
»Fantazii« de D. Anghel, lei 1.50. 
No. 37 »Dreptatea Mării*, nuvele traducere dii 

greceşte de V. Kostopol. Preţul 30 fii. plus 5 fi 
No. 45—46 »Noi şi Vechi* schiţe, nuvele d 

I. A. Basarabescu. Preţul 55 fii. plus 10 fii. 
No. 51 »Eden Anto« povestiri, traducere di 

italieneşte de D. Tomescu. Preţul 30 fil. piu 
5 fileri. 

No 52 » Deschiderea cursului de Istorie N: 
ţională* de M. Kogălniceanu 30 fii. plus 5 fii. 

»Apus de soare«, dramă în 4 acte de Delavrai 
cea. Preţul 2 cor. plus 20 fii. 

Nr. 36 Sicilia, rescrlere de călătorie, Guy c 
Maupassant, trad. de Mândru 30 fii. plus 5 filei 

Redactor responsabil C o n s t a n t i n Savu, 
Editor proprietar G h e o r g h e Nich in . 

G 5 S d < N f € > G S S € ) G 3 S 9 G 3 S d < H K 

Loc deschis. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că c 

oarece pe dl U r b a n Endre l-am escontentat înaint 
notarului public, el a încetat de a-mi mai fi tovarăş 
prăvălie şi prăvălia de sticlărie şi porţelan existenta 
25 de ani din strada Forray Nr. 2 c d'acl încolo ca sing 
pioprietar voi conduce-o subt firma veche împrotocola 

Özv. Sütő Józsefné utóda Urban I 
Toate activele şi pasivele fostului tovarăş le-am prelu 

Pentru încunjurarea neplăcerilor f?c cunoscut, că i 
mărul telefonului nu mai e 471 ci 

Lucrări de sticlă pentru zidiri primesc şi pe mai depari 
Mulţumind pentru încrederea binevoitoare de pa 

acuma, totodată mă rog cu tot respectul, ca cu aceai 
credeie să mă onoraţi şi pe mine singur, promiţând, i 
volu servi on. public şi în vîitor cu aceiaş consi 
ţiositate. — Cu stimă 

Urban En gré a s . 
F i r m a î m p r o t o c o l a t ă : özv . S ü t ő Józsefní 

u t ó d a U r b a n E. 
P l i m r p î Nrul vechiu în cartea telefonului a fosile 
H l l g a l G . acum vă rog să adaugeţi : Urban Endrr 
üveg- és porcel lánkereskedés - Ф У в . 

f 
f 
f 
f 
f 
«H 

PETRY ÂRPAD 
o r o l o g i e r şi m e h a n i c 

Oradca-mare — JlagyVârad, ttt 3. 

Recomandă a-
telierul său bo

gat de oro 
loage, instru
mente optice 
şi de fotogra
fiat; ţine în 
magazin cele 

mai bune oro-
loage, oche

lari, ochlane, termometre, baro
mètre, gradator medical pentru 
căldură şi ferbinţală, gradator 

pentru spirt şi aier, — 
precum şi tot felul de articlii pentru fotografiat 
şi primeşte repararea tuturor lucrărilor ce se ţin 
de branşa aceasta cu preţuri ieftine pe 1. garantă. 
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M O L L Y " 
- In trei z i le face mani le — 
catifelate şi albe ca spuma. 

Marea înregistrată. 

I 
Acest conservativ al 

sinilor, este c o m p u s 
h substanţe recunos-
«de ştiinţa cosmet ică 
«iernă, ca ce le mai 
ік;і inofensive pen-
hatifelarea şi îngri-
nmanilor şi întrece 
Iefect, orice alt pre
nt de acest fel . S e 
«tbuinţează cu mult 
nes contra roşeţei 

Preţul unui 

mani lor şi contra tutu
ror altor efecţiuni a pie
lei mani lor . 

„Molly" este un re
mediu exce lent pentru 
mani le cari s e ocupă 
regulat cu lucrul de 
c a s ă ; m o a i e pie lea în 
scurt t imp şi dă mani
lor o albeaţă foarte plă-

I cută. 

f lacon 1 cor. 
S e p r e p a r a ?şi s e v i n d e l a : 

Drougeria şi parfüméria 

IEST0R HÂNZQ 
Arad, Weitzer János-uteza 2 . 

Н 0 М Н П 0 Ш ШШШ 
b$û ferencz 

urmaş, lui Stamm Ede, mehanic. 
Magazin de maşini de cusut şi de 

biciclete, atel ier de reparaţie. 

Timişoara, : тетечтаг. Mercy-u. 4. 

Cel mai vechiu şi mai bine asortat 
magazin de maşini de cusut, de bi
ciclete şi atelier de reparaţie s.-ung. 

R e c o m a n d ă p e l â n g ă g a r a n ţ i e : 
Maşini de c u s u t p e n t r u f a m i l i e 

sistem S i n g e r d e l à . . C o r . 
Maşini de c u s u t p e n t r u f a m i l i e 

sistem R i n g s c h i f f d e l à . G o r . 
Biciclete C o r i o o 
Gramofoane C o r . 30 

60 

90 

C Z E C K R. 
SI Bl IU — NAGYSZEBEN 
Grosser-Ring 1 19. 

Atelier fotograf ic 
— d e primul rang — 

aranjat după recerinţele 
cele mai moderae. 

I 

Inmăriri după orice 
— icoană veche. — 

:f • • • • • J S S 

Patere si raţă 
înseamnă 

pentru or
ganismul 
omenesc 

slăbit fo
losirea a-
comodată 
a electri
cităţii. In 
privinţa a-

Jf . • ^ t v . . - y ce ta torn şi 

i.ii Шу£ astăzi sunt 
de aceiaşi 

păre re. 
Eleorici-
tatea a 
produs 

inovaţiuni 
epocale 

pe nenu
mărate te-
rene, iar 

cercetările 
ştiinţifice şi experienţele dovedesc şi aceea, că pu
terea aceasta naturală este menită să fie medica
mentul viitorului. Cunoşti D-ta efectul electrici
tăţii la diferitele boa le şi la s lăbirea înainte de 
t imp? Şti D-ta, că succesele acestui mod de vin> 
decare puternic şi multilateral nu arare-ori îl sur-
prind« chiar şi pe cel specialist ? — Comparat-ai 
D:ta factorul acesta însemnat d e v indecare cu 
alte speci i de v indecare? Dacă nu, apoi broşura 
noastră 
>A modern villamos gyógymódról* 
îţi serveşte cu explicaţii amănunţite. Cartea aceasta 
ori-cui va cere-o provocându-se ia ziarul nostru se 

trimite gratuită şi francată prin 

Laboratorul medical Electro-Yitalizer 
Budapesta , IV. Károly-kőrat 2 fé lem. 51. 

Epistolă de recunoşt inţă. 
Csábi Péter, cârmaci, Zimony, Czigăny-sziget, 

portul de iarnă. i 8 Ian. 1909. 
Mult stim. Die medic ! Pentru aparatul ce mi-aţi 

recomandat prin care mi-am ajuns scopul deplin, 
Vă exprim mulţămita cea mai călduroasă, întrucât 
vîna de aur mi-s 'a vindecat, am scăpat de vuiturile 
de cap, în corp nu mai simţesc nici o durere. Re-
peţindu-mi mulţămita călduroasă Vă asigur, că apa
ratul şi institutul Dtre oricui îl voiu recomanda cu 
cea mai mare căldură. 

Cupon pentru carte gratuită. 

S S M № „ELEKTB 0-Y1TALIZER " 
B u d a p e s t a , IV. Ka ro ly -kömt 2, félem. 51 . 

Rog a-mi trimite gratuit şi francat în plic opul 

» A modern villamos gyógymódról* 
, Í bărbaţi. (Cele de prisos 

\ femei . s ă s e Şteargă). 
Numele _ 
Adresa 

Procuraţi 

Arad, str. Deák Ferencz 20 

„ C a n t o r u l 
B i s e r i c e s c " 

aranjat de 

GEORGE BUJIGAHU 
învăţ. în Deliblata. 

Cel mai practic o p bi
sericesc, cea mai bogată 
antalogie a cântărilor 
bisericeşti la români . 

Indispensabila lui necesitate o documen
tează iuţala cu care a trecut prima ediţie 
în un an 1000 exemplare. 

Opul să extinde pe 4 4 4 pag. octav mare, 
pe 2 coloane, litere latine, tipar roşu-ne-
gru. Cuprinde rînduielile tuturor sărbăto
rilor de peste an, precum şi tipul bisericesc. 
Op aprobat de consistor! 

Legătură artistică, confecţionat la prima 
compactorie din Budapesta. 

Preţul unui exemplar broşat 10 cor. 
legat în pânză frumos aurit 12 cor., 
legătură lux lh piele 14 cor. Lux nu 
se mai află, numai după comanda specială 
bucata 16 С0Г. plus porto postai 6 0 fii. 

Fiecare exemplar e provăzut cu scuti-
toare (tock). 

întrebuinţarea >Cantorului Bis.« dispen
sează pe toate celelalte cărţi bisericeşti, 
ca: mineiul, triódul, penticostarul, molit-
velnicul etc. 

Pe table e gravată sfânta Treime şi cei 
4 evangelişti, după Smigelschi. 

Raritate bisericeasca, mai 200 
exemplare de vânzare. 

C e l m a i f r u m o s d a r d e 

s ă r b ă t o r i b i s e r i c i l o r ş i 

s p e c i a l i ş t i l o r b i s e r i c e ş t i . 

Administraţia tipografiei 
şi librăriei „Tr ibunei" . 



Fondată in 1885. 

B E R E A JBAKSÖR' 
de 

SÂN-NICOLAUL-MARE (N.- SZT- MIKLÓS). 
Gea mai plăcută, mai gustoasă şi 
mai nutritivă beutură pentru sufe
rinzii de anemie, nenositate, slăbire 
şi insomnie, precum şi pentru slăbănogi. 

FABRICA DE BERE SOC. PE ACŢIUNI 
în Nagy-Szent-Miklós. 

І А В В В Ш Н Ш Н В Я Г » 1 s 
1 IN ATENŢIUNEA NE
GUSTORILOR DE FER 
ŞI A CORELĂRILOR! 

P r i m a t u r n ă t o r i e d e a r a m ă , b r o n z , m e t a l , jj 

p a c f o n ş i n i c k e l 

i 

W E I R I C H J Ö Z S E F - n é 
PÉCS, FERENCIEK-UTCA 44 SZ. 

Recomandă 

li 

fabrlcaţiuttile de fer pentru mobile 
turnate după orice model. 

S e r v i c i u , p r o m p t ş i r e p e d © 
p e î â n g - a p r e ţ u i r i m o d e r a t e . 

•<»( 
Fabrică de c lasornlce de turn, angajată ca contract de capit. Budapi 

Budapesta IV., str. Bástya n r . 2 2 . 
Prăvălia : 

V., strada Văczl nr. 

Face pe lângă preturii 
derate şi garanţie de 
mulţi ani ciasornice 
turn — şcoli — cas 
şi casarme, primeşte 
asemenea şi repararea 

Fiind chemat mă 
ori unde în persoi 
budget face gratuit 
mite porto-franco ori 

G r o s z N a g y F e r e n c z , 
eist. I I DEBRECZEN :.IJR 

Numai există reumă ! 
Cine voeştc să scape de o r i ce soi de 
reumă şi de tot felul dc dureri externe 
să cumpere o sticlă mure din renumitul 

Balzam Regesc 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător 
c recunoscut de medici 1 s t ic lă mare 2*65 
Cor. cu îndrumare, 3 s t ic le mari 6 6 5 
Cor. cu îndrumare, porto-iraaco ca ram
bursa. Patentat, în nenumărate spitale de 
frunte se aplică ca cei mat bun medicament. 

Hlt/càrfAjl 
Ре^иі»еф-д 

MUSTAŢA £ FRUMOASA 

daca întrebuinţezi 

P O M B Ä HÄJDÜSÄG 
, c ia mal buni peatra eregterei ii 

potrivirea arasteţelor, pregătiţi 
din materie nermsuroasâ. £ f e c-
t n l se v e d e f o a r t e I u t e şl 
cu s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege, 
Un borcan S O fi). Prin posti 
se trimit numai 3 borcane en 
SJí-lüS Cor. Cn rambursa gratuit 

m m 

Cele mai м 
W mobili 
fier şi art 
şi cele mai prac 

шсе de ŞCOÎ 
şl mobilarea 
culnţelor, holi 
lor, spitalelor 

a şcoa le lor , precum şi o b i e c t e fabricate din ce le mal bune 
terlale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se 

rează numai de cătră firma 

B e r n h a r d t Rezső ntô'da 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

— Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării, 
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<s> Acuma ä sosii m 

Ultra Di Mb proaspătă 
d e N o r v e g i a 

tara culoare şi miros, calitate escelentă. 

5 = 5 Preţul anei sticle 2 coroane. = = 

Contra 

s u p ă r ă r i l o r r eumat i ce 
este escelentă 

^ ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ^ 
Tele fon 149 şl 227. _ Telefon 149 şl 227. 

Fraţ i i din ( In j и 
Í4 

TO 

încercat de atâtea ori cu succes. 

E E s Frétai anei sticle 8 0 fileri. 

Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

A r a d , S z a b a d s á g - t é r . 
Nr, telefon 331. Nr. telefon 331. 

aduc Ia cunoştinţă că cămătăria veche de 40 ani, au 
mărit-o şi au provăzut-o cu instalaţie electrică. Re

comandă specialităţile de prima calitate de 

cârnaf din Cluj, slănină şi 
arficlii de cămătărie, 

precum : slănină fină (Kaiserfleisch), slănină cu 
aiu, cârnaţ, carmanadlă, şuncă, l imbă; în se

zonul de iarnă 
cârtaboş de Cluj 
şi sângerete; spe
cialităţi de câr
taboş şi cârnaţi, 
pastele, şi rânză 
de porc umplută, 
slănină pentru 

muncitori în can
titate peste 25 kg. ; 
în fine untură cu
rată de porc to

pită în vase. 

La comande mari 
şi preturi mari. 

Expediare cu poçta sau cu trenul. — Serviciu prompt şi grabnic. 
Cu catalog de preturi sau cu informattuni servim bucuros. — Adresa : 

FRAŢII LÁSZLÓCZKY «găjLtf 
Cluj — Kolozsvár. 

Ж? ¥ f f f f f f f f f W Шк. AWA ATA AWA AVA Ш&. ATA AWA AWA AVA AWA AVA i 

шшшшшшшшшшшшшшшшшишшшшшшшт 
F o n d . ï n a . 1 3 5 8 . N r u l t e l e f . 4 5 9 . 

9 w 

i 
curăţitor chimic de haine şi fabrică cu aburi pentru spălatul rufelor în A R A D . 

Fabrică şi b irou: Thököly Imre-ii. 4 0 — 4 2 . 
Localuri pentru primirea de rufe şi haine: 

József főherczeg-ut 11. — Forray-utca 26. — 
Asztalos-Sándor-utca 2 — 3 . 

Localuri în provincie: 

Deva, Braşov, Alba-lulia, Sighişoara, Hunie-
doara, Orăştie, Odorheiu. 

Facem cunoscut on. public că fabrica noastră renumită pentru curăţirea chimică, vopsitorie de ha'ne, 
precum şi pentru spălatul rufelor cu aburi, de 50 de ani de existenţă, am mărit-o şi am instalat-o cu maşinele 
cele mai moderne şi astfel concurează nu numai cu fabricele de acest soiu din ţară, dar şi cu oricare din 
străinătate. 

Curăţim chimice şi vopsim orice haine bărbăteşti şi femeieşti, paltoane, haine pentru copii, fără a le 
descoase, pânze de mobile, perdele, cusături, dantele, mânuşi, tapete etc. etc. 

In fabrica noastră de spălat cu aburi, provăzută cu maşini excelente, cu excluderea materiilor strică-
cioase rufelor, spălăm orice albituri, dar cu deosebire gulere, manşete, cămeşi etc. cari călcate cu maşinele noa
stre cele mai moderne, capătă un lustru foarte frumos. Mulţămind on. public pentru sprijinul de până acuma, 
rugăm pentru încredinţarea şi pe mai departe 

Cu distinsă stimă 

F I чЯ. 
— C o m a n d e l e p o ş t a l e s e e f e p t u e s e g r a b n i c ş i e o n ş t i i n ţ i o s . 

Serviciu prompt şi eonştiinţios. 

І 1 Ш Ё Ш 
PO0I О А Я А 
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«teuer de ghete. 

e d i a ş — M e d g y e s . 

A a A A A A a A A A A A A k 

L a c r a d e mână g a r a n t a i 
Ghete de şevro pentru demni . . 

э » box » » 
> » şevre pt dame cu bumbi 
» » » » > cu şirete 

Jurn*tăţi de şevre pentru dame . 
Ghete tari de muncitori delà ; . 

K ir— 
K ir— 
K iO'5e 

9-50 
8-— 
6-80 
3'— 

K 
K 
K 

Ghete de copii delà . . . . . K 
M a t e r i a l d e I-a c l a s ă . 

u 
3 
i 

R e p a r a t u r i l e s e e x e c u t ă p r o m p t şi conşti inţios . I 
— mai nainte — 
v ă d . F r i e d . K l e i n TH. SCHMIDT 

S i b i i u — H e r m a n n s t a d t , Reispergasse 7. 
recomandă noutăţile sale de 

parasoale şi entoutcas 
(pentru orice ocaziune) precum şi ma

gazinul bine asortat de 

ploiere pt. doamne şi domni 
de calitate bună, plăcute, durabile şi 

cu preţuri ieftine. 

Stofa unsuroasă pentru cuVerte 
de mătase şi jumătate mătase pe sles 
executate prompt şi neescepţionabil. 

— Bastoane cu preţuri foarte ieftine. — 

XI 

R e p a r a t u r i l e s e e x e c u t ? p r o m p t şi conş t i in ţ ios 

R A T Z K Y A N T A L 
ateilor mehanic de maşini de cusut 

şi biciclete 
T e m e s v á r , B e l v á r o s 
L o n o v i c s - u . 6 s z . (Intra- X i ü u i » — 4 " ^ . ' 
rea prin partea str. Jenő föherezeg). Щ$ 

Se a e g a j a z ă să r e p a r e ş i să p r o c u r e maşini de cusut, maşini 
de împletit ciorapi, biciclete motoare, automobile, gra
mofoane ş i maşini de scris, p r e c u m sonerii electrice ş i repa
rarea telegrafelor de casă ş i i n t r o d u c e r e a l o r . 

Ţ i n e î n d e p o s i t maşini de cusut vechi şi 
biciclete, t o t a ş a gramafoane ş i p ă r ţ i s e p a 

r a t e d e m a ş i n i d e c u s u t ş i b i c i c l e t e . 

Mare a s o r t i m e n t î n p l ă c i r o m â n e ş t i p e n t r u g r a 
m o f o a n e c u d i a m e t r u d e 25 c m . , 4 c o r . 5o fii. 

№ Preţ curent gratuit ţ i por to franco. 

Cel dintâi u a t e l i e r « i e p i e t r i m o n u m e n t a l e aranjat 
c u p u t e r e e l e c t r i c a . = 

GERSTENBREIN TAMÁS és TÁRSA f j E S A S S - í 
Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 

Din pietri de mormânt magazina se afla în 
Kolozsvár , Ferencz József ut 2 5 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 

T e l e f o n 6 6 2 . 
Filiale: Nagyvárad, Nagjszeben, Diva şi Bánpatak. 

Telefon interurban Nr. 2 7 6 . 

V A S é s 
T Á R S A 

vânzare mare 
de material 
pentru zidit 

A R A D , B O R O S B E N I - T E R 8. 
Telefon interurban Nr. 2 7 6 . 

Nr. telei, pentru oraş şi comitat 5 0 9 

B A N I 
pe raoşis şi c a s e de închiriat din Arad 

cu amortizaţie de 10—70 ani 

după mărimea sumei împrumutate cu 4, 4V 4 , i1/^ 43. 
Şi 5%, pe lângă dividendă de mijlocire şi amortizaţie i 
interese corespunzătoare pană la valoarea cea mal ma 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez 
eele de Intabulare, converties datoriile de interese marii 

= Resolvare grabnică, serviciu prompt. = | 

SZŰCS F. VILMOS 
Représentante pentru mijlocirea de împrumuturi a 

pe teritorul comitatului Arad, oraşului Arad, comitatului j 
Bichiş, Gyula, Ciaba. 

ARAD, Karolina-utcza 8. (Casa proprie,) | 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lângă onorar acuisitorl de afaceri : 
şi demni de încredere. 

TIPOGRAFIA QEORQE NICHIN — ARAD 1909. 


